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प्रश्न )  ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

  (1) इन्िेंटरी को प ूंजी के रूप में माना जाता 
है। 

  (2) एक फमम की इन्िेंट्री में बदिाि को एक 
ननिेश के रूप में माना जाता है। 

  (3) व्यापार चक्रों के अनुसार इन्िेंट्री में बदिाि 
की योजना हमेशा बनाई जाती है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

(A)  केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 

(D) उपरोक्त सभी 

सही उत्तर: C 

व्याख्या : : 

अथमशास्त्र में, नहीूं बबका हुआ तैयार माि, या 
अर्दमध-तैयार माि, या कच्चे माि का स्त्टॉक जो 
एक फमम एक िर्म से अगिे िर्म में भी रिती 
है, उसे इन्िेंट्री कहा जाता है। इन्िेंटरी को प ूंजी 
के रूप में माना जाता है। एक फमम की प ूंजी के 
स्त्टॉक को जोड़ने को ननिेश के रूप में जाना 
जाता है। इसलिए एक फमम की इन्िेंट्री में 
बदिाि को एक ननिेश के रूप में देिा जाता 
है। ननिेश की तीन प्रमुि शे्रखियाूं हो सकती हैं। 
पहिे एक िर्म में एक फमम के इन्िेंटरी के म ल्य 
में िरृ्दधध है जजसे फमम र्दिारा ककए गए ननिेश 
व्यय के रूप में माना जाता है। ननिेश की द सरी 
शे्रिी कफक्स्त्ड बबजनेस इन्िेस्त्टमेंट है, जजसे 
मशीनरी, फैक्ट्री बबजल्डूंग और फमों र्दिारा 
ननयोजजत उपकरिों के अनतररक्त के रूप में 

पररभावर्त ककया गया है। ननिेश की अूंनतम 
शे्रिी एक आिासीय ननिेश है, जो आिास 
सुविधाओूं को जोड़ने का उल्िेि करती है। स ची 
में पररितमन की योजना बनाई जा सकती है या 
अननयोजजत हो सकती है। बबक्री में अप्रत्यालशत 
धगरािट के मामिे में, फमम के पास सामानों का 
बबना बबके स्त्टॉक होगा, जजसकी उसे अनुमान 
नहीूं था। इसलिए इन्िेंटरी का एक अननयोजजत 
सूंचय होगा। विपरीत मामिे में जहाूं बबक्री में 
अप्रत्यालशत िरृ्दधध हुई है, िहाूं इन्िेंट्री का 
अननयोजजत विघटन होगा। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

  (1) मुद्रा जमा अनुपात(सीडीआर) उस धन का 
अनुपात है, जो बैंक में जनता के र्दिारा िुद की 
रिी गई मुद्रा के लिए होता है। 

  (2) सीडीआर तरि मुद्रा के लिए जनता की 
प्राथलमकता को दशामता है। 

  (3) सीडीआर एक व्यिहाररक अिधारिा है 
और जो व्यय में मौसमी पररितमन के बदिता 
होता है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है? 

  (A)  केिि 1 

  (B) 1 और 2 

  (C) 1 और 3 

  (D) 2 और 3 

सही उत्तर: D 

व्याख्या : : मुद्रा जमा अनुपात: मुद्रा जमा 
अनुपात (सीडीआर) जनता के पास मुद्रा के रूप 
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रिे धन का अनुपात है जो िे बैंक जमा में 
रिते हैं। cdr = CU / DD  

यदद ककसी व्यजक्त को 1 रु. लमिता है तो िह 
अपने बैंक िाते में 1 / (1 + cdr) रु. डािेगा और 
cdr / (1 + cdr) रु. नकद में रिेगा। यह तरिता 
के लिए िोगों की पसूंद को दशामता है। यह एक 
विशुर्दध रूप से व्यिहार का पैरामीटर है, जो 
अन्य बातों के अिािा, व्यय के मौसमी सूंरचना 
पर ननभमर करता है। उदाहरि के लिए, त्योहारी 
मौसम के दौरान सीडीआर बढ़ जाता है क्योंकक 
िोग ऐसे अिधधयों के दौरान अनतररक्त िचम 
को प रा करने के लिए जमा को नकद शेर् में 
बदि देते हैं 
 

प्रश्न )  अलभकथन (a): भारतीय अथमव्यिस्त्था का 
अगिे दो दशकों में दनुनया की सबसे बड़ी 
अथमव्यिस्त्था बनने की उम्मीद है। 

 कारि (r): भारत को विकास, जनसाूंजख्यकीय, 

ननिेश (घरेि  बचत र्दिारा समधथमत), घरेि  िपत 
के साथ-साथ एफडीआई के लिए ननयामत और 
पयामप्त गुूंजाइश - सभी एक बहुििादी और 
िोकताूंबरक प्रिािी के भीतर होने के अन ठे 
िाभ का इस मौके पर फायदा लमिता है। । 

  (A)  a और r दोनों सत्य हैं और r a की 
सही व्याख्या है। 

  (B) a और r दोनों सत्य हैं िेककन r, a की सही 
व्याख्या नहीूं है। 

  (C) a सही है िेककन r गित है। 

  (D) a गित है, िेककन r सत्य है। 

सही उत्तर: A 

 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन सरकार के 
वितरि के कायम के अूंतगमत आता है: 

  (A) सरकार र्दिारा सािमजननक िस्त्तुओूं जैसे 
रक्षा, सड़क, प्रशासन आदद का वितरि। 

  (B) अपनी कर और व्यय नीनत के माध्यम 
स,े सरकार समाज र्दिारा ’उधचत’ मानी जाने 
िािी आय के वितरि को िाने का प्रयास करती 
है। 

  (C) कुि माूंग और मुद्रास्त्फीनत के बीच 
सूंतुिन बनाने के लिए।  

  (D) A और B दोनों 

 सही उत्तर: B 

 तीन अिग-अिग कायम हैं जो सरकारी बजट 
के राजस्त्ि और व्यय उपायों के माध्यम से 
सूंचालित होते हैं। सािमजननक िस्त्तुएूं (जैसे 
राष्ट्ट्रीय रक्षा, सड़क, सरकारी प्रशासन), बाजार 
तूंर के माध्यम से प्रदान नहीूं ककए जा सकते 
हैं और सरकार र्दिारा प्रदान ककए जाने चादहए। 
यह आिूंटन कायम है।  

· अपनी कर और व्यय नीनत के माध्यम से, 
सरकार समाज र्दिारा उधचत ’मानी जाने िािी 
आय के वितरि को िाने का प्रयास करती है। 
सरकार स्त्थानाूंतरि भुगतान करके और कर 
एकर करके पररिारों की व्यजक्तगत डडस्त्पोजेबि 
आय को प्रभावित करती है और इसलिए, आय 
वितरि को बदि सकती है।  

· तीसरा, अथमव्यिस्त्था काफी उतार-चढ़ाि के 
अधीन है और िूंबे समय तक बेरोजगारी या 
मुद्रास्त्फीनत से पीडड़त हो सकती है। अथमव्यिस्त्था 
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में रोजगार और कीमतों का समग्र स्त्तर कुि 
माूंग के स्त्तर पर ननभमर करता है जो सरकार 
के अिािा िािों ननजी आधथमक एजेंटों के िचम 
के फैसिे का कायम है। बदिे में, ये ननिमय आय 
और ऋि उपिब्धता जैसे कई कारकों पर ननभमर 
करते हैं। ये घरेि  अथमव्यिस्त्था की जस्त्थरीकरि 
आिश्यकताओूं का गठन करते हैं 
 

प्रश्न )  ननम्न में से कौन सा कथन दशामता है 
कक जीडीपी का उपयोग िोगों के कल्याि के 
सही उपाय के रूप में नहीूं ककया जा सकता है: 

  (1) यह अथमव्यिस्त्था की िरृ्दधध दशामता है 

  (2) आय का वितरि एक समान नहीूं है। 

  (3) अथमव्यिस्त्था में गैर मौदद्रक विननमय 
जीडीपी में शालमि नहीूं हैं 

  (4) बाहरी कारक जजनके लिए गनतविधध का 
भुगतान नहीूं ककया गया है, शालमि नहीूं हैं। 

  ननम्न में से विकल्प चुनें 

  (A)  1,2 और 3 

  (B) 1,2 और 4 

  (C) 1,3 और 4 

  (D) 2,3 और 4 

सही उत्तर: D 

जीडीपी ककसी विशेर् िर्म में ककसी देश की 
भौगोलिक सीमा के भीतर ननलममत िस्त्तुओूं और 
सेिाओूं के म ल्य का कुि योग होता है। इसे 
िोगों के बीच आय के रूप में वितररत ककया 
जाता है (कमाई को छोड़कर)।  

· यदद देश की जीडीपी बढ़ रही है, तो कल्याि 
पररिाम के रूप में नहीूं बढ़ सकता है। ऐसा 
इसलिए है क्योंकक जीडीपी में िरृ्दधध का िाभ 
बहुत कम व्यजक्तयों या फमों के हाथों में हो 
सकती है। बाकी के लिए, आय िास्त्ति में धगर 
सकती है। ऐसे में प रे देश के कल्याि में िरृ्दधध 
नहीूं की जा सकती है। · एक अथमव्यिस्त्था में 
कई गनतविधधयों का म ल्याूंकन मौदद्रक सूंदभम 
में नहीूं ककया जाता है। उदाहरि के लिए, घरेि  
सेिाओूं को घर पर कायम करने िािी मदहिाओूं 
को भुगतान नहीूं ककया जाता है।  

· बाहरी कारक (Externalities) िाभ (या हानन) 
का उल्िेि करता है जजसका कारि कोई द सरा 
फमम या अन्य व्यजक्त होता  है जजसके लिए 
उन्हें भुगतान नहीूं करना पड़ता  है (या दूंडडत 
नहीूं ककया जाता है।) उदाहरि के लिए, मान िें 
कक एक तेि ररफाइनरी है जो कच्चे पेट्रोलियम 
को पररष्ट्कृत करती है और इसे बाजार में बेचती 
है। ररफाइनरी का उत्पादन पररष्ट्कृत तेि की 
मारा है। हम ररफाइनरी के जोडे़ गए म ल्य का 
अनुमान मध्यिती िस्त्तुओूं के म ल्य में कटौती 
करके िगा सकते हैं। ररफाइनरी के अनतररक्त 
म ल्य को अथमव्यिस्त्था की जीडीपी के दहस्त्से के 
रूप में धगना जाएगा। िेककन उत्पादन को 
अूंजाम देने में ररफाइनरी से पास नदी में प्रद र्ि 
भी  हो सकती है। । इससे नदी के पानी का 
उपयोग करने िािे िोगों को नुकसान हो सकता 
है। इसलिए उनकी भिाई नहीूं हो पाएगी। 
प्रद र्ि मछिी या नदी के अन्य जीिों को मार 
सकता है, जजस पर मछिी जीवित रहती है। 
पररिामस्त्िरूप नदी के मछुआरे अपनी 
आजीविका िो सकते हैं।  
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प्रश्न )  ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

  (1) भारत के सूंविधान के अनुसार, वित्त मूंरी 
भारत सरकार की प्राजप्तयों और व्यय का एक 
अनुमान प्रस्त्तुत करने के लिए जजम्मेदार है। 

  (2) बजट को सूंविधान में "िावर्मक बजट 
वििरि" कहा जाता है। 

   (3) अनुच्छेद 112 िावर्मक बजट से सूंबूंधधत 
है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन गित है? 

  (A)  1 और 2 

  (B) 2 और 3 

  (C) 1 और 3 

  (D) उपरोक्त सभी 

सही उत्तर: A 

व्याख्या : : समाधान (A)  भारत का कें द्रीय 
बजट, जजसे भारत के सूंविधान के अनुच्छेद 
112 में िावर्मक वित्तीय वििरि के रूप में भी 
जाना जाता है। िेि के अनुसार राष्ट्ट्रपनत सूंसद 
के दोनों सदनों में रिे जाने िािे बजट के लिए 
जजम्मेदार होता है। 
 

प्रश्न )  देश के मौदद्रक प्राधधकरि, RBI के कुि 
देनदारी को मौदद्रक आधार या उच्च शजक्त 
िािा धन कहा जाता है। इसमें ननम्नलिखित 
में से क्या शालमि है: 

   (A) नोट और लसक्के जो सािमजननक रूप से 
प्रचिन में हैं। 

  (B) िाखिजययक बैंकों में नतजोरी नकद 

 (C) आरबीआई र्दिारा रािी गई भारत सरकार 
और अन्य िाखिजययक बैंकों की जमाएँ । 

  (D) उपरोक्त सभी 

सही उत्तर: D 

व्याख्या : : समाधान (D) देश के मौदद्रक 
प्राधधकरि, आरबीआई की कुि देयता को 
मौदद्रक आधार या उच्च शजक्त िािा धन कहा 
जाता है। इसमें मुद्रा (िाखिजययक बैंकों के 
सािमजननक और िॉल्ट कैश के साथ प्रचिन में 
नोट और लसक्के) और भारत सरकार और RBI 

के साथ िाखिजययक बैंकों र्दिारा जमा जमा 
शालमि हैं। यदद जनता का एक सदस्त्य RBI 

को एक मुद्रा नोट तैयार करता है तो बाद िािे 
को उसके म ल्य को नोट पर छपे हुए आूंकडे़ के 
बराबर देना होगा। इसी तरह, जमा-धारकों से 
आरबीआई की ऑन-डडमाूंड जमा भी ररफूं डेबि 
है। ये िस्त्तुएूं ऐसे दािे हैं जो आम जनता, 
सरकार या बैंकों के RBI पर हैं और इसलिए 
उन्हें RBI की देनदारी माना जाता है। 
 

 

प्रश्न )  िुिे बाजार के सूंचािन के बारे में 
ननम्नलिखित में से कौन सा सही है? 

  (A) कें द्रीय बैंक अथमव्यिस्त्था में धन की 
आप नत म को प्रभावित करने के लिए वित्तीय 
बाजार में सरकारी प्रनतभ नतयों को िरीदता है 
और बेचता है। 
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  (B) कें द्रीय बैंक मौदद्रक सहायता प्रदान करके 
कमजोर उर्दयोगों के शेयरों को पुनजीवित करता 
है। 

  (C) यह बाजार में उपभोक्ताओूं को माि की 
सीधी बबक्री को सूंदलभमत करता है। 

    (D) यह शेयर बाजार में शेयरों की िरीद 
और बबक्री को सूंदलभमत करता है। 

सही उत्तर: A 

व्याख्या:समाधान (A)  िुिे बाजार के सूंचािन 
के तहत कें द्रीय बैंक अथमव्यिस्त्था में मुद्रा 
आप नत म को प्रभावित करने के लिए वित्तीय 
बाजार में सरकारी प्रनतभ नतयों को िरीदता है 
और बेचता है। आरबीआई जब सरकारी 
प्रनतभ नतयों को िरीदता है तो धन की आप नत म 
बढ़ जाती है। 

प्रश्न )  ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

  (1) मुद्रा आप नत म प्रिाह पररितमनशीि है और 
एक ननजश्चत अिधध के लिए मापा जाता है। 

  (2) इूंटरबैंक जमा, जो एक िाखिजययक बैंक 
अन्य बैंक में जमा करता है, धन की आप नत म में 
शालमि हैं। 

  (3) एम 1 और एम 2 को व्यापक धन कहा 
जाता है | 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन गित है? 

   (A) 1 और 2 

  (B) 2 और 3 

  (C) 1 और 3 

  (D) उपरोक्त सभी 

 सही उत्तर: D 

मुद्रा आप नत म, मुद्रा माूंग एक स्त्टॉक िैररएबि है। 
ककसी विशेर् समय पर जनता के बीच प्रचिन 
में धन के कुि स्त्टॉक को मनी सप्िाई/मुद्रा 
आप नत म कहा जाता है। RBI पैसे को मापने के 
चार िैकजल्पक उपायों के लिए आूंकड़े प्रकालशत 
करता है। आप नत म, अथामत M1, M2, M3 और M 

4 |  इूंटरबैंक जमा, जो एक िाखिजययक बैंक 
अन्य िाखिजययक बैंकों में रिता है, को धन की 
आप नत म का दहस्त्सा नहीूं माना जाता है। M1 और 
M2 को सूंकीिम धन के रूप में जाना जाता है। 
। M3 और M4 को व्यापक धन के रूप में जाना 
जाता है। ये उन्नयन तरिता के घटते क्रम में 
हैं। M1 िेनदेन के लिए सबसे अधधक तरि और 
आसान है, जबकक M4 सभी का कम से कम 
तरि है। M3 पैसे की आप नत म का सबसे अधधक 
उपयोग ककया जाने िािा उपाय है। 
 

प्रश्न )  िाफ़र िक्र के बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 

  (1) यह कर दर और सरकारी राजस्त्ि के बीच 
सूंबूंध को दशामता है। 

  (2) यह कर की दर में िरृ्दधध के साथ राजस्त्ि 
सजृन में आनुपानतक िरृ्दधध ददिाते हुए एक 
सीधा िक्र है।   उपरोक्त कथनों में से कौन सा 
सही हैं: 

  (A) केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) न तो 1 और न ही 2 
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सही उत्तर: A 

व्याख्या :समाधान  (A)  िॉफ़र िक्र एक बढ़ती 
कर दर और सरकार के कुि राजस्त्ि के बीच 
सूंबूंधों का एक ग्राकफक प्रनतननधधत्ि है। 

िाफर िक्र को NCERT से अिश्य पढे़ |  

 

प्रश्न )  शब्द 'टैक्स टेरररयम' से तात्पयम है: 

  (A)  आतूंकिाद से िड़ने के लिए सरकार 
र्दिारा कर िगाया जाना। 

  (B) सरकार र्दिारा कर की बहुत अधधक दर 
िगाने और इसे िेने के लिए सख्त कान नी 
उपायों का उपयोग। 

  (C) आतूंकिादी गनतविधधयों को ननधध देने के 
लिए आतूंकिादी सूंगठनों र्दिारा कर िगाना। 

  (D) टैक्स से बचने के लिए टैक्स हैिेन का 
उपयोग। 

सही उत्तर: B 

एक सरकार राजस्त्ि उत्पन्न करने के लिए 
व्यजक्तयों और फमों पर कर िगाती है। और 
इस राजस्त्ि का उपयोग सरकार र्दिारा अपने 
स्त्ियूं के चि रहे िचों का वित्तपोर्ि करने और 
देश में विकास कायम करने के लिए ककया जाता 
है। हािाूंकक सरकार की मूंशा राजस्त्ि को 
अधधकतम करने की है, िहीूं करदाता कर की 
कम दर और ननयमों को चाहते हैं, जजनका 
पािन करना आसान है। इसलिए, सरकार के 
लिए यह महत्िप िम है कक िह बार-बार बदिती 
दरों और ननयमों से बचे जो करदाताओूं के लिए 
असुविधा का कारि बनते हैं। उदाहरि के लिए, 

अगर सरकार मनमाने ढूंग से कर कान नों और 
कराधान की दर में बदिाि करती है, तो यह 
व्यिसायों को हतोत्सादहत कर सकती है क्योंकक 
िे सूंयूंर और मशीनरी में िास्त्तविक ननिेश 
करने से पहिे ठीक से योजना नहीूं बना पाएूंगे। 
उच्च कर एकर करने के लिए सरकार के उत्साह 
को 'टैक्स टेरररयम' के रूप में आिोचकों र्दिारा 
करार ददया जाता था 
 

प्रश्न )  अथमव्यिस्त्था में एूंजेि का ननयम कहता 
है: 

  (A)  आम तौर पर िोग अपनी आय बढ़ने 
पर अपने बजट का छोटा दहस्त्सा भोजन पर 
िचम करते हैं। 

  (B) बाजार अथमव्यिस्त्था सूंसाधनों को सबसे 
कुशि तरीके से आिूंदटत करती है। 

    (C) िराब मुद्रा सूंचािन से अच्छे पैसे को 
बाहर कर देती हैं। 

  (D) मुद्रास्त्फीनत बढ़ने के साथ बेरोजगारी 
बढे़गी। 

सही उत्तर: A 

एूंजेि का ननयम अथमशास्त्र में एक अििोकन 
है जजसमें कहा गया है कक जैसे-जैसे आय बढ़ती 
है, भोजन पर िचम होने िािी आय का अनुपात 
धगरता जाता है, भिे ही भोजन पर िास्त्तविक 
व्यय बढ़ जाता हो। ननयम का नाम रूसी 
साूंजख्यकीविद अन्स्त्टम एूंजेि (1821-1896) के 
नाम पर रिा गया था। 
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प्रश्न )  अपने सामान या सेिाओूं की बबक्री 
करते समय कई कूं पननयाूं एक िाक्याूंश 'कैविट 
एम्प्टर' का उपयोग करती हैं। इसका मतिब: 

  (A)  कूं पनी माि और सेिाओूं में ककसी भी 
दोर् के बारे में िरीदारों को स धचत करने के 
लिए कान नी रूप से बाध्य है। 

    (B) कूं पनी माि और सेिाओूं में ककसी भी 
दोर् के बारे में िरीदार को स धचत करने के 
लिए कान नी रूप से बाध्य नहीूं है। 

  (C) िैदटन िाक्याूंश जो कहता है - 'अन्य चीजें 
समान हैं'। 

    (D) यदद कोई ग्राहक असूंतुष्ट्ट है, तो कूं पनी 
रालश का भुगतान करेगी। 

सही उत्तर: B 

व्याख्या :कैविट एम्प्टर एक िैदटन िाक्याूंश है 
जजसका अथम है, 'िरीदार सािधान रहे'। इसका 
मतिब है कक आप नत मकताम के पास अपने माि 
या सेिाओूं में ककसी भी दोर् के बारे में िरीदारों 
को स धचत करने का कोई कान नी दानयत्ि नहीूं 
है।) स्त्ियूं िरीदार उत्पादों के सूंतुजष्ट्ट का स्त्तर 
के आधार पर ननधामररत हो। 
 

प्रश्न )  सजब्सडी के बारे में ननम्नलिखित कथनों 
पर विचार करें: 

  (1) िे हमेशा अथमव्यिस्त्था के लिए फायदेमूंद 
होते हैं। 

  (2) उसे एक ननजश्चत सम ह / व्यजक्तयों को 
कर छ ट, ररयायती म ल्य ननधामरि और नकद 
भुगतान के रूप में प्रदान ककया जाता है। 

  (3) उसने सरकारी िजाने पर एक बड़ा दबाि 
डािा है। 

  (4) िे सूंसाधनों के तकम सूंगत उपयोग में मदद 
करते हैं और अपव्यय को कम करते हैं। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन गित है: 

  (A) उपरोक्त में से कोई नहीूं 

  (B) 1 और 4 

  (C) 2 और 3 

  (D) 1, 3 और 4 

समाधान  (B) सजब्सडी सरकार र्दिारा सम हों या 
व्यजक्तयों को आमतौर पर नकद या कर कटौती 
के रूप में दी जाती है। सजब्सडी आमतौर पर 
कुछ प्रकार के बोझ को हटाने के लिए दी जाती 
है और इसे अक्सर जनता के दहत में माना 
जाता है। िेककन यह कभी-कभी तकम सूंगत नहीूं 
होने पर देश की अथमव्यिस्त्था के लिए 
हाननकारक होता है। यह सरकार के िजाने पर 
भारी दबाि डािता है। इससे सूंसाधनों का 
अपव्यय और अनत प्रयोग भी होता है। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित लमिान करें: 

  (1) टोकन कट - सरकार र्दिारा की गई कुि 
माँग में से सदन र्दिारा 100 रुपये की कटौती। 

  (2) पॉलिसी कट - सरकार र्दिारा की गई कुि 
माूंगों में से एक विलशष्ट्ट रालश में कटौती। 

  (3) इकोनॉमी कट - कुि सरकारी माूंग से 1 
रुपये काटना। 

  ननम्नलिखित में से सही कोड का चयन करें: 
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  (A)  उपरोक्त सभी 

  (B) 2 और 3 

  (C) केिि 1 

  (D) 1 और 3 

सही उत्तर: C 

व्याख्या : : समाधान (C) पॉलिसी कट: लसफम  
1 रुपये का साूंकेनतक कटौती  

इकोनॉमी कट: सरकार र्दिारा की गई कुि माूंग 
में से विलशष्ट्ट रालश में कटौती। 
 

प्रश्न )  वित्तीय समािेशन काफी समय से नीनत 
ननमामताओूं की प्राथलमकता रही है। ननम्नलिखित 
में से कौन वित्तीय समािेशन के िाभ हैं: 

  (1) बचत की आदत को बढ़ाता है। 

  (2) औपचाररक के्रडडट के रास्त्ते प्रदान करता 
है। 

  (3) कल्यािकारी योजनाओूं में ररसाि को 
रोकने में मदद करता है। 

  (4) बैंकों की ऋि क्षमता घट जाती है। 

  ननम्नलिखित में से सही कोड का चयन करें: 

  (A)  1 और 2 

  (B) 1,2 और 3 

  (C) 2, 3 और 4 

  (D) उपरोक्त सभी 

सही उत्तर: B 

नीनत ननमामता मुख्य रूप से तीन सबसे 
महत्िप िम दबाि की जरूरतों के लिए भारतीय 
ग्रामीि और अधम-ग्रामीि क्षेरों के वित्तीय 
समािेशन पर ध्यान कें दद्रत कर रहे हैं:   

 (1) पैसे बचाने के लिए आदत को विकलसत 
करने हेत ुएक मूंच बनाना - ननम्न आय िगम 
बचत की अनुपजस्त्थनत के कारि मुख्य रूप से 
वित्तीय स्त्थानयत्ि की ननरूंतर छाया के तहत रह 
रहा है । बचत की अनुपजस्त्थनत उन्हें बहुत 
कमजोर बनाती है। बैंककूं ग सेिाओूं और उत्पादों 
की उपजस्त्थनत का उर्ददेश्य बचत करने की 
आदत को विकलसत करने के लिए एक 
महत्िप िम उपकरि प्रदान करना है। वित्तीय 
समािेशन के उपायों को अमि में िाए जाने के 
बाद देश में प ूंजी ननमामि को भी बढ़ािा लमिने 
की उम्मीद है, जैसे-जैसे िोग पारूंपररक बचत 
से द र अपनी जमीन, इमारतों, आदद में पैसे 
रिने से द र होते हैं।   

 (2) औपचाररक ऋि उपिब्ध कराना - अब 
तक पररिार, लमर और साह कार जैसे के्रडडट के 
अनौपचाररक चैनिों पर एक बड़ी आबादी ननभमर 
रही है। औपचाररक बैंककूं ग चैनिों से पयामप्त 
और पारदशी ऋि की उपिब्धता आम जनता 
की उर्दयमशीिता की भािना को देश में 
आउटपुट और समरृ्दधध बढ़ाने की अनुमनत देगी। 
गरीबों के लिए ऋि की आसान और सस्त्ती 
उपिब्धता का एक उत्कृष्ट्ट उदाहरि स क्ष्म वित्त 
क्षेर है। 

(3) सािमजननक सजब्सडी और कल्याि कायमक्रमों 
में िीक - गरीबों में सबसे गरीब िोगों के लिए 
पयामप्त धनरालश िास्त्ति में उन तक नहीूं 
पहुूंचती है। हािाूंकक यह धन सरकारी नौकरशाही 
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की बड़ी प्रिािी के माध्यम से बहुत अधधक 
मारा में िीक हो जाता है और माना जाता है 
कक यह ननधामररत पादटमयों तक नहीूं पहुूंच पाता 
है। इसलिए, सरकार उत्पादों पर सजब्सडी देने 
और नकद भुगतान करने के बजाय उनके बैंक 
िातों के माध्यम से िाभाधथमयों को सीधे नकद 
हस्त्ताूंतरि के लिए प्रेररत कर रही है। इस 
प्रशूंसनीय प्रयास से सरकार के सजब्सडी बबि 
को कम करने की उम्मीद है (क्योंकक यह 
िीकेज के उस दहस्त्से को बचा िेगा और केिि 
िास्त्तविक िाभाधथमयों को राहत प्रदान करेगा | 
इन सभी प्रयासों के लिए एक कुशि सभी तक 
पहुूंच िािी और सस्त्ती बैंककूं ग प्रिािी की 
आिश्यकता है) ।  

 

प्रश्न )  घाटे का वित्तपोर्ि नए पैसे के सजृन 
के माध्यम से सरकारी घाटे को प रा करने की 
एक विधध है। ननम्नलिखित में से कौन सा घाटा 
वित्तपोर्ि के प्रभाि हैं: 

  (1) यह मुद्रास्त्फीनतकारी है क्योंकक पैसा बाजार 
में जाता है। 

  (2) उत्पादन की िागत कम हो जाती है। 

  (3) भुगतान सूंतुिन प्रनतक ि हो जाता है। 

  (4) यह बचत में िरृ्दधध का कारि बनता है। 

  ननम्नलिखित में से सही कोड का चयन करें: 

  (A)  1 और 3 

  (B) 2 और 4 

  (C) 1,3 और 4 

  (D) उपरोक्त सभी 

सही उत्तर: (  (A)  · 

घाटे के वित्तपोर्ि से मुद्रास्त्फीनत बढ़ सकती है। 
घाटे के कारि धन की आप नत म बढ़ जाती है 
और िोगों की क्रय शजक्त भी बढ़ जाती है 
जजससे कुि माूंग बढ़ती है और कीमतें भी बढ़ 
जाती हैं।  

· उत्पादन की िागत बढ़ जाती है।  

· घाटे के वित्तपोर्ि से मुद्रास्त्फीनत बढ़ती है। 
अन्य देशों की तुिना में एक उच्च म ल्य स्त्तर 
ननयामत को अधधक महूंगा बना देगा और इस 
प्रकार िे घटने िगते हैं। द सरी ओर घरेि  आय 
में िरृ्दधध और कीमत िोगों को विदेशों से 
अधधक िस्त्तुओूं के आयात के लिए प्रोत्सादहत 
कर सकती है। इससे भुगतान सूंतुिन में कमी 
आएगी और भुगतान सूंतुिन प्रनतक ि हो 
जाएगा।  

· च ूंकक कफक्स्त्ड िेज कमाने िािों को अधधक 
िचम करना पड़ता है, इसलिए बचत कम होगी। 

प्रश्न )  कुज़नेट िक्र के बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 

  (1) यह एक घूंटी के आकार/ उल्टे य -आकार 
का ग्राफ है। 

  (2) यह बेरोजगारी और मुद्रास्त्फीनत के बीच 
सूंबूंध का ििमन करता है। 

  (3) यह प्रनत व्यजक्त आय के साथ आय 
असमानता के बीच सूंबूंध का ििमन करता है। 

  ननम्नलिखित में से सही कोड का चयन करें: 

  (A)  उपरोक्त सभी 

  (B) 1 और 2 
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  (C) 1 और 3 

  (D) 2 और 3 

सही उत्तर: C 

एक कुज़नेट िक्र एक पररकल्पना को रेिाूंकन 
करता है कक जैसे-जैसे अथमव्यिस्त्था विकलसत 
होती है, बाजार की ताकत पहिे बढ़ती है और 
कफर आधथमक असमानता में कमी आती है 

 

प्रश्न )  कर अधधभार के बारे में ननम्नलिखित 
कथन पर विचार करें: 

  (1) यह कुछ ननजश्चत आय िगम पर कर का 
बोझ बढ़ाने के लिए शुर्दध कर पर िगाया गया 
अनतररक्त प्रनतशत है। 

  (2) अधधभार के माध्यम से एकबरत कर का 
उपयोग सरकार र्दिारा अधधस धचत एक विलशष्ट्ट 
उर्ददेश्य के लिए ककया जाता है। 

  (3) हाि के कर स्त्िैब में, 1 करोड़ रुपये से 
अधधक की कर योग्य आय से प्राप्त कर पर 
10% का अधधभार िगाया जाता है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन गित है: 

  (A) उपरोक्त सभी 

  (B) केिि 1 

  (C) 2 और 3 

  (D) केिि 2 

 सही उत्तर: C 

प्रश्न )  अथमव्यिस्त्था में अपस्त्फीनत 
अन्तराि(डडफ्िेशनरी गैप) ’से आप क्या 
समझते हैं? 

  (A)  अथमव्यिस्त्था के प िम रोजगार जीडीपी के 
सूंबूंध में उत्पादन क्षमता । 

   (B) महूंगाई दर में िगातार धगरािट। 

  (C) कम मुद्रास्त्फीनत जो ननिेश को प्रोत्सादहत 
करती है। 

  (D) अथमव्यिस्त्था में कमजोर माूंग के सूंबूंध में 
िस्त्तुओूं और सेिाओूं की अनतररक्त आप नत म। 

हि: (A)  

अपस्त्फीनत अन्तराि िह रालश है जजसके र्दिारा 
प िम रोजगार के स्त्तर पर िास्त्तविक कुि माूंग 
कम हो जाती है। यह कुि माँग की कमी की 
मारा का मापक है। डडफ्िेशनरी गैप के कारि 
कीमतों में िगातार धगरािट के साथ आउटपुट, 

इनकम और रोजगार में धगरािट आती है। 
 

प्रश्न )  भारत सरकार के िाखियय और उर्दयोग 
मूंरािय के आधथमक सिाहकार कायामिय के 
मुख्य कायम ननम्नलिखित में से कौन से हैं? 

  (1) और्दयोधगक उत्पादन और विकास के 
रुझानों का विश्िेर्ि 

  (2) और्दयोधगक नीनत और सूंिधमन विभाग की 
ओर से योजना और लिूंग बजट 

  (3) कोर उर्दयोग उत्पादन के स चकाूंक और 
मालसक थोक म ल्य स चकाूंक का सूंकिन और 
विमोचन। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर चुनें। 

  (A) केिि 1 और 2 
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  (B) केिि 1 

  (C) 2 और 3 केिि 

  (D) 1, 2 और 3 

समाधान:   (D)  

आधथमक सिाहकार का कायामिय िाखियय और 
उर्दयोग मूंरािय का एक सूंिग्न कायामिय है। 
मुख्य कायों में शालमि हैं (प्रश्न में उजल्िखित 
तथ्यों के अिािा): 

 नीनत कायम : • और्दयोधगक विकास पर आधथमक 
नीनत के इनपुट।  

• और्दयोधगक नीनत के ननमामि से सूंबूंधधत 
सिाह देना, विननमामि पर जोर के साथ 
और्दयोधगक क्षेर के सूंबूंध में विदेश व्यापार 
नीनत, र्दविपक्षीय और बहुपक्षीय व्यापार से 
सूंबूंधधत मुर्ददों, साथ ही करों और कतमव्यों से 
सूंबूंधधत उर्दयोग, जजसमें सुरक्षा और डूंवपूंग रोधी 
कतमव्यों तक सीलमत नहीूं है। • कायामिय को 
सूंदलभमत आधथमक ननदहताथों के साथ बहुपक्षीय 
और र्दविपक्षीय मुर्ददों और प्रसूंस्त्करि नीनत 
नोट्स की जाूंच।  

साूंजख्यकीय कायम • प्रयोगात्मक आधार पर 
अन्य स चकाूंक का विकास करना, जैसे व्यिसाय 
सेिा चयन स चकाूंक। एक 'स्रोत एजेंसी' के रूप 
में पयमिेक्षि, पहचान की गई और्दयोधगक 
िस्त्तुओूं के लिए मालसक उत्पादन के आँकड़ों 
का सूंकिन, उनका सत्यापन और उसके बाद 
सूंचरि कें द्रीय साूंजख्यकी कायामिय र्दिारा 
और्दयोधगक उत्पादन (आईआईपी) के मालसक 
स चकाूंक की गिना | 
 

प्रश्न )  फेडरेशन ऑफ इूंडडयन चैम्बसम ऑफ 
कॉमसम एूंड इूंडस्त्ट्री (FICCI) के सूंदभम में 
ननम्नलिखित पर विचार करें। 

  (1) यह भारत की स्त्ितूंरता से पहिे स्त्थावपत 
ककया गया था। 

   (2) यह एक गैर-िाभकारी सूंगठन है। 

  (3) गाूंधी ने इसके प ूंजीिादी सूंरचना के कारि 
सूंगठन का बदहष्ट्कार ककया था। 

  (4) ितममान में इसका मुख्यािय मुूंबई में है। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर चुनें। 

   (A)  केिि 1 

  (B) 1 और 2 केिि 

  (C) 2, 3 और 4 केिि 

  (D) 1, 2, 3 और 4 केिि 

 समाधान: (B)  

1927 में जीडी बबड़िा और पुरुर्ोत्तम दास 
ठाकुरदास र्दिारा महात्मा गाूंधी की सिाह पर 
स्त्थावपत, यह भारत का सबसे बड़ा, सबसे पुराना 
और सिोच्च व्यापाररक सूंगठन है।  

कथन 2: यह एक गैर-सरकारी सूंगठन है, न 
कक फ़ायदे हेत ुसूंगठन। FICCI एसएमई और 
बहुराष्ट्ट्रीय कूं पननयों सदहत ननजी और 
सािमजननक दोनों तरह के कॉपोरेट क्षेर से अपनी 
सदस्त्यता प्राप्त करता है। 

 कथन 4: इसका मुख्यािय राष्ट्ट्रीय राजधानी 
नई ददल्िी में है और भारत में 12 राययों और 
दनुनया भर के 8  देशों में इसकी उपजस्त्थनत है। 
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यह सेक्टर विलशष्ट्ट व्यापार नीनत सिमसम्मनत 
ननमामि, और व्यिसाय प्रोत्साहन और नेटिककिं ग 
में शालमि है। 

प्रश्न )  MPLADS के बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें। 

  (1) योजना के तहत, साूंसद प्रस्त्तावित 
पररयोजनाओूं की लसफाररश और कक्रयान्ियन 
दोनों कर सकते हैं। 

  (2) सूंबूंधधत पररयोजना के लिए व्यय के 
आूंकड़ों को बनाए रिने के लिए सूंबूंधधत साूंसद 
जजम्मेदार है। 

  (3) नामाूंककत साूंसदों को योजना के तहत धन 
सौंपा जा सकता है। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

(A)  केिि 1 और 2 

(B) केिि 3 

  (C) 2 और 3 केिि 

   (D) उपरोक्त में से कोई नहीूं 

 समाधान: (B)  

इस योजना के तहत, प्रत्येक साूंसद के पास 
जजिा किेक्टर को सुझाि देने का विकल्प होता 
है, िह अपने ननिामचन क्षेर में 5 करोड़ रु. प्रनत 
िर्म का काम करे।  

कथन 1 और 2: MPLADS के तहत, सूंसद 
सदस्त्यों की भ लमका केिि कायों की अनुशूंसा 
तक सीलमत है। तत्पश्चात, यह जजिा प्राधधकरि 
की जजम्मेदारी है कक िह सूंसद सदस्त्यों र्दिारा 

अनुशूंलसत कायों को समय-सीमा में स्त्िीकृत, 

ननष्ट्पाददत और प रा करे। व्यय का सटीक 
आूंकड़ा केिि जजिा अधधकाररयों के पास 
उपिब्ध है।  

कथन 3: सूंसद के राययसभा सदस्त्य रायय में 
एक या एक से अधधक जजिों में काम करने की 
लसफाररश कर सकते हैं जहाँ से उन्हें चुना गया 
है। िोकसभा और राययसभा के मनोनीत 
सदस्त्य योजना के तहत अपनी पसूंद के 
कायामन् ियन के लिए देश के ककसी भी रायय से 
ककसी भी जजिे का चयन कर सकते हैं। 
 

प्रश्न )  डब्ल्य टीओ समझौतों के सूंदभम में एस 
एूंड डी बॉक्स, ककससे सूंबूंधधत है: 

   (A)  विकासशीि देशों के लिए विशेर् छ ट 

  (B) सीमा पार सीमा शुल्क की मूंज री 

  (C) एिडीसी के लिए स्रोत के अधधमान्य 
ननयम 

  (D) विकलसत देशों के ननयामत में विर्ाक्त 
पदाथों को बाहर ननकािना 

समाधान: (A)   

एस एूंड डी बॉक्स विकासशीि देशों को कई 
डब्ल्य टीओ समझौतों में िचीिेपन की 
आिश्यकता देता है ताकक िे पररिनतमत ननयमों 
के अनुक ि हो सकें  ताकक विकलसत देशों के 
साथ एक स्त्तर का फील्ड/दायरा बनाया जा 
सके। 

प्रश्न )  स्त्ितूंर म ल्याूंकन कायामिय (IEO) के 
सूंदभम में ननम्नलिखित पर विचार करें। 
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  (1) IEO को सरकार के ककसी भी हस्त्तक्षेप के 
बबना अपने सभी ननष्ट्कर्ों को सािमजननक करने 
का अधधकार है। 

  (2) IEO की म ल्याूंकन ररपोटें प्रधानमूंरी 
कायामिय को प्रस्त्तुत की जा सकती हैं, िेककन 
सूंसद को नहीूं क्योंकक यह एक स्त्िायत्त पूंजीकृत 
सोसाइटी है। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

   (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान:   (A)  IEO को योजना कायमक्रमों, 
विशेर् रूप से बड़े फ्िैगलशप कायमक्रमों का 
म ल्याूंकन करने के लिए अननिायम ककया गया 
है ताकक उनकी प्रभािशीिता, प्रासूंधगकता और 
प्रभाि का आकिन ककया जा सके। इसके पास 
ककसी भी कायमक्रम पर स्त्ितूंर म ल्याूंकन करने 
की स्त्ितूंरता है। 

IEO का कायम कायमक्रम परामशम की एक िुिी 
प्रकक्रया के माध्यम से तैयार ककया जाएगा, 
जजसमें नागररक समाज से प्रनतकक्रया शालमि है 
और सभी को देिने के लिए सािमजननक ककया 
गया है।  

कथन 1: IEO की म ल्याूंकन ररपोटम सूंसद और 
प्रधान मूंरी कायामिय को प्रस्त्तुत की जाएगी। 
कथन 2: इसका ऐसा अधधकार है। ये इसकी 
िेबसाइट के माध्यम से उपिब्ध कराए गए हैं। 
IEO विलभन्न विभागों और एजेंलसयों र्दिारा 

ककए गए सभी म ल्याूंकन के लिए ददशाननदेश 
और कायमप्रिािी भी ननधामररत करेगा और 
सरकारी प्रिालियों में िुिेपन और सीिने की 
सूंस्त्कृनत को प्रोत्सादहत करेगा। 

प्रश्न )  नेशनि लमशन फॉर सस्त्टेनेबि 
एग्रीकल्चर (NMSA) के स चीबर्दध उर्ददेश्यों में 
से कौन सा / से हैं? 

  (1) मदृा उिमरता नक्शे के आधार पर व्यापक 
मदृा स्त्िास्त्थ्य प्रबूंधन प्रथाओूं को अपनाना 

  (2) प्रनत ब ूंद अधधक फसि प्राप्त करने के 
लिए किरेज का विस्त्तार करने हेतु कुशि जि 
प्रबूंधन के माध्यम से जि सूंसाधनों के उपयोग 
का अनुक िन करने के लिए ’ 

  (3) भारत भर में नदी जि के कुशि और 
न्यायसूंगत आिूंटन के लिए प्रायर्दिीपीय और 
दहमाियी नददयों के अूंतर-सूंपकम  को विकलसत 
करना। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

(A)  केिि 1 और 2 

(B) केिि 2 और 3 

(C) 3 केिि 

(D) 1, 2 और 3 

हि: (A)  

प्रश्न )  िस्त्तु और सेिा कर नेटिकम  (GSTN) 

के बारे में ननम्नलिखित पर विचार करें। 
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  (1) यह एक सरकारी स्त्िालमत्ि िािी कूं पनी है 
क्योंकक कें द्र और रायय सरकारें सूंयुक्त रूप से 
कूं पनी में प्रमुि रूप से दहस्त्सेदारी रिती हैं। 

  (2) यह िस्त्त ुऔर सेिा कर (जीएसटी) के 
कायामन्ियन के लिए आईटी अिसूंरचना प्रदान 
करेगा। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान: (B)  

 

प्रश्न )  ककसी रायय की राजकोर्ीय क्षमता और 
राजकोर्ीय अनुशासन क्रमशः ककसे सूंदलभमत 
करते है - 

  (A)  कर-जीडीपी अनुपात और उसके कुि 
राजस्त्ि व्यय के लिए राजस्त्ि प्राजप्तयों का 
अनुपात 

  (B) रायय का बजटीय घाटा और उसके 
प्राकृनतक सूंसाधन आधार की तुिना में कुि 
राजस्त्ि सूंग्रह 

  (C) कािे धन की िस िी में कर दाताओूं की 
सूंख्या और कर विभाग का प्रदशमन 

  (D) उपरोक्त में से कोई नहीूं 

समाधान: (A)   

प्रश्न )  आधथमक सहयोग और विकास सूंगठन 
(OECD) के सूंदभम में ननम्नलिखित पर विचार 
करें। 

  (1) इसका मुख्य लमशन विकलसत देशों के 
आधथमक दहतों को विशेर् रूप से बढ़ाना है। 

  (2) यह एक गैर-िाभकारी सूंगठन है जो 
य रोपीय सूंघ के तहत एक सूंिग्न एजेंसी का 
काम करता है। 

  (3) भारत ओईसीडी का एक अभ्यथी है। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

  (A)  केिि 1 और 2 

  (B) केिि 3 

  (C) 1, 2 और 3 केिि 

  (D) उपरोक्त में से कोई नहीूं 

समाधान: (D)  

कथन 1: आधथमक सहयोग और विकास सूंगठन 
का लमशन (OECD) उन नीनतयों को बढ़ािा 
देना है जो दनुनया भर के िोगों की आधथमक 
और सामाजजक भिाई में सुधार करेंगे। OECD 

एक फोरम प्रदान करता है जजसमें सरकारें साझा 
करने के लिए एक साथ काम कर सकती हैं 
और आम समस्त्याओूं का समाधान िोज सकती 
हैं। 

कथन 2: यह ईय  से अिग है। यह एक अूंतर-
सरकारी सूंगठन है जजसका मुख्यािय पेररस में 
है।  
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कथन 3: भारत OCED का एक बढ़ा हुआ 
सहयोगी है। यह न तो ओईसीडी के लिए एक 
सदस्त्य और न अभ्यथी उम्मीदिार है। 
 

 

प्रश्न )  भारतीय प्रनतभ नत और विननमय बोडम 
(SEBI) का अधधकार क्षेर है 

  (1) उर्दयम प ूंजी कोर् और म्य चुअि फूं ड 
सदहत साम दहक ननिेश योजनाओूं के कामकाज 
का पूंजीकरि और विननयमन 

  (2) प्रनतभ नतयों के बाजारों के बबचौलियों की 
लशक्षा और प्रलशक्षि के ननिेशक को बढ़ािा देना 

  (3) प्रनतभ नतयों में इनसाइडर टे्रडड ूंग को बढ़ािा 
देना 

  (4) कूं पननयों के शेयरों और टेक-ओिर के 
पयामप्त अधधग्रहि का विननयमन 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

  (A) केिि 2 और 3 

   (B) 1, 2 और 4 केिि 

  (C) केिि 1 

  (D) 1, 2, 3 और 4 

समाधान:   (B) यह एक िैधाननक ननकाय है। 
भारतीय प्रनतभ नत और विननमय बोडम के म ि 
कायम प्रनतभ नतयों में ननिेशकों के दहतों की रक्षा 
करना और प्रनतभ नतयों के बाजार को 
विननयलमत करने और उससे जुडे़ मामिों के 
लिए या इसके साथ जुडे़ हुए विकास को बढ़ािा 

देना है। इस आिोक में, बोडम के कायम, शजक्तयाूं 
और जजम्मेदाररयाूं हैं:  

• स्त्टॉक एक्सचेंजों और ककसी भी अन्य 
प्रनतभ नत बाजारों में व्यापार को विननयलमत 
करना;  

• स्त्टॉक दिािों, उप-दिािों आदद के काम को 
पूंजीकृत और विननयलमत करना।  

• डडपॉजजटरी, प्रनतभाधगयों, प्रनतभ नतयों के 
सूंरक्षक, विदेशी सूंस्त्थागत ननिेशकों, के्रडडट 
रेदटूंग एजेंलसयों और ऐसे अन्य बबचौलियों के 
काम को पूंजीकृत करना और विननयलमत 
करना, जैसे कक अधधस चना र्दिारा बोडम, इस ओर 
ननददमष्ट्ट करें;  

• स्त्ि-ननयामक सूंगठनों को बढ़ािा देना और 
विननयलमत करना;  

• प्रनतभ नत बाजारों से सूंबूंधधत धोिाधड़ी और 
अनुधचत व्यापार प्रथाओूं को रोकना; • 

प्रनतभ नतयों में इनसाइडर टे्रडड ूंग को प्रनतबूंधधत 
करना।  

 

प्रश्न )  वित्तीय जस्त्थरता बोडम (FSB) के बारे में 
ननम्नलिखित पर विचार करें। 

  (1) यह IMF की अूंतरामष्ट्ट्रीय वित्तीय ननगरानी 
सलमनत (IFMC) का एक उत्तराधधकारी सूंगठन 
है। 

  (2) सदस्त्य राष्ट्ट्रों के कें द्रीय बैंक बाजार के 
कामकाज को जस्त्थर करने के लिए एफएसबी में 
भाग िेते हैं। 

  (3) भारत FSB का सदस्त्य देश है। 
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  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

  (A)  केिि 1 और 2 

  (B) केिि 3 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) 2 और 3 केिि 

समाधान:   (D)  

कथन 1: FSB की स्त्थापना वित्तीय जस्त्थरता मूंच 
(FSF) के उत्तराधधकारी के रूप में अप्रैि 2009 
में हुई थी। FSB की प िमिती सूंस्त्था FSF की 
स्त्थापना 1999 में G7 वित्त मूंबरयों और कें द्रीय 
बैंक गिनमरों र्दिारा की गई थी।  

कथन 2: FSF एक साथ िाएगा : • वित्तीय 
जस्त्थरता के लिए जजम्मेदार राष्ट्ट्रीय अधधकारी  

• ननयामकों और पयमिेक्षकों के सेक्टर-विलशष्ट्ट 
अूंतरामष्ट्ट्रीय सम ह  

• कें द्रीय बैंक विशेर्ज्ञों की सलमनतयाूं जो बाजार 
के बुननयादी ढाूंचे और कामकाज से सूंबूंधधत हैं। 

कथन 3: भारत से, भारतीय ररजिम बैंक, भारतीय 
प्रनतभ नत और विननमय बोडम और वित्त मूंरािय 
एफएसबी में प्रनतननधधत्ि करते हैं। 

प्रश्न )  रायय सरकारों के लिए, ननम्नलिखित 
में से कौन सा गैर-कर राजस्त्ि प्राजप्तयों का 
दहस्त्सा है? 

   (1) सािमजननक क्षेर के उपक्रमों (सािमजननक 
उपक्रमों) से िाभ और िाभाूंश 

  (2) कें द्र सरकार से प्राप्त अनुदान 

  (3) जुमामना और दूंड के माध्यम से राजस्त्ि 
सजृन। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

   (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 और 3 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) 1, 2 और 3 

समाधान:   (D) 

इसमें करों के अिािा अन्य स्रोतों से सरकार 
र्दिारा अजजमत सभी धन शालमि हैं। भारत में 
िे हैं: • िाभ और िाभाूंश जो सरकार को अपने 
सािमजननक क्षेर के उपक्रमों (पीएसय ) से प्राप्त 
होते हैं। • सरकार र्दिारा प्राप्त ऋिों को उसके 
र्दिारा अग्रेवर्त ककए गए सभी ऋि, देश के 
अूंदर (यानी, आूंतररक उधार) या देश के बाहर 
(यानी, बाहरी ऋि) के रूप में प्राप्त होंगे। इसका 
मतिब है कक यह आय घरेि  और विदेशी मुद्रा 
दोनों में हो सकती है। • राजकोर्ीय सेिाएँ 
सरकार के लिए आय भी उत्पन्न करती हैं, 
अथामत, मुद्रा मुद्रि, स्त्टाूंप वप्रूंदटूंग, लसक्का और 
पदक िनन आदद। • सामान्य सेिाएँ भी 
सरकार को बबजिी वितरि, लसूंचाई, बैंककूं ग, 

बीमा, सामुदानयक सेिाओूं, आदद के लिए पैसा 
देती हैं। • सरकार र्दिारा प्राप्त शुल्क, और 
जुमामना।   • जो अनुदान सरकार प्राप्त करती 
है - िह कें द्र सरकार के मामिे में हमेशा बाहरी 
होती है और रायय सरकारों के मामिे में 
आूंतररक होती है। 
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प्रश्न )  भारतीय डडपॉजजटरी प्राजप्तयों (IDRs) 

के बारे में ननम्नलिखित पर विचार करें। 

  (1) िे आम तौर पर रुपये के लिए पररितमनीय 
विदेशी मुद्रा में दशामए जाते हैं। 

  (2) एक विदेशी कूं पनी आईडीआर के ननगममन 
के माध्यम से धन जुटाने के लिए भारतीय 
प्रनतभ नत बाजार तक पहुूंच सकती है। 

  (3) आईडीआर के ननगममन के लिए कोई 
आकार सीमा नहीूं है। 

नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर 
का चयन करें। 

  (A)  केिि 1 और 2 

   (B) केिि 2 

  (C) 2 और 3 केिि 

  (D) केिि 1 और 3 

समाधान:   (B) 

प्रश्न )  IMF की विस्त्ताररत ननधध सुविधा 
(EFF) की स्त्थापना देशों के लिए सहायता प्रदान 
करने के लिए की गई थी 

  (1) सूंरचनात्मक बाधाओूं के कारि भुगतान 
के गूंभीर सूंतुिन (बीओपी) सूंकट को सूंबोधधत 
करना 

  (2) युर्दधग्रस्त्त और उच्च गरीबी िािे के्षरों में 
पुनननममामि 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

   (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान:   (A)  

कथन 1: ईएफएफ व्यापक कायमक्रमों के समथमन 
में सहायता प्रदान करता है जजसमें विस्त्ताररत 
अिधध में सूंरचनात्मक असूंतुिन को ठीक करने 
के लिए आिश्यक गुूंजाइश और चररर की 
नीनतयाूं शालमि हैं।  

कथन 2: यह धीमी गनत से विकास और 
भुगतान की जस्त्थनत के स्त्िाभाविक रूप से 
कमजोर सूंतुिन करने िािे देशों को सहारा देता 
है। यह पुनननममामि पररयोजनाओूं को ननधध देने 
के लिए नहीूं है। इसलिए, 2 गित है। जब कोई 
देश आईएमएफ से उधार िेता है, तो िह अपनी 
आधथमक और सूंरचनात्मक समस्त्याओूं को द र 
करने के लिए नीनतयाूं बनाने का प्रयास करता 
है। एक ईएफएफ के तहत, विलशष्ट्ट सशतमता 
सदहत इन प्रनतबर्दधताओूं से िहृत आधथमक 
जस्त्थरता बनाए रिने िािी नीनतयों के अिािा, 
सूंस्त्थागत या आधथमक कमजोररयों को द र करने 
के लिए सूंरचनात्मक सुधारों पर एक मजब त 
ध्यान कें दद्रत करने की उम्मीद है। 

IMF की सूंरचना को अिश्य पढे़, इससे प्रश्न 
बनने की सूंभािना रहती है|  

 

प्रश्न )  कमोडडटीज ट्राूंजेक्शन टैक्स (CTT) के 
बारे में ननम्नलिखित पर विचार करें। 

  (1) यह केिि एग्रीकल्चर कमोडडटी फ्य चसम 
पर िाग  होता है। 
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  (2) यह भारत सरकार की ओर से कमोडडटी 
एक्सचेंजों र्दिारा एकर ककया जाता है। 

  (3) इसका उर्ददेश्य म ल्य को बढ़ािा देने के 
लिए िोज अटकिों को प्रोत्सादहत करना है। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

 (A)  केिि 2 

 (B) 1 और 3 केिि 

 (C) 3 केिि 

 (D) केिि 1 और 2 

समाधान:   (A)  कथन 1: यह काफी हद तक 
गैर-कृवर् कमोडडटी फ्य चसम पर िाग  होता है। 
कथन 2: प्रनतभ नत िेनदेन कर (STT) और 
CTT दोनों को पररचािन और दक्षता में आसानी 
के लिए कमोडडटी एक्सचेंज र्दिारा एकर ककया 
जाता है।  

कथन 3: सभी वित्तीय िेनदेन करों की तरह, 

CTT का उर्ददेश्य अत्यधधक सट्टेबाजी को 
हतोत्सादहत करना है, जो बाजार के लिए 
हाननकारक है और प्रनतभ नत बाजार और िस्त्तुओूं 
के बाजार के बीच समानता िाना है, ताकक कोई 
कर / ननयामक मध्यस्त्थता न हो। ऐसा इसलिए 
है क्योंकक अधधकाूंश सूंस्त्थागत ननिेशकों को 
कमोडडटी डेररिेदटव्स माकेट में भाग िेने की 
अनुमनत नहीूं है और िेनदेन की बढ़ी हुई िागत 
अटकिों पर रोक िगाती है। 

प्रश्न )  भारत में, गरीबी उन्म िन कायमक्रमों पर 
िचम का एक दहस्त्सा माना जाता है: 

  (A)  प ूंजीगत व्यय क्योंकक यह भारत के 
मानि सूंसाधनों को बढ़ाता है 

  (B) राजस्त्ि व्यय क्योंकक यह काफी हद तक 
एक क्षयकारी व्यय है 

  (C) ऐसे कायमक्रमों के रूप में गैर-कर व्यय को 
उधार िेकर वित्तपोवर्त ककया जाना चादहए 

  (D) उपरोक्त में से कोई भी इस बात पर 
ननभमर करता है कक कायमक्रम कैसे बनाया गया 
है 

समाधान: (B) सरकार र्दिारा ककए गए सभी 
व्यय या तो राजस्त्ि प्रकार या चाि  प्रकार या 
बाध्यकारी प्रकार के हैं। इस तरह के व्यय की 
म ि पहचान यह है कक िे उपभोग्य ककस्त्म के 
होते हैं और उत्पादक सूंपवत्तयों का सजृन नहीूं 
करते हैं। इनका उपयोग या तो उत्पादक प्रकक्रया 
चिाने या सरकार चिाने में ककया जाता है। 
भारत में इस तरह के व्यय के अूंतगमत आने 
िािी चीजों की एक व्यापक शे्रिी है: 

आूंतररक और बाहरी ऋि पर सरकार र्दिारा 
ब्याज भुगतान; • िेतन, पेंशन और भविष्ट्य ननधध 
सरकार र्दिारा सरकारी कममचाररयों को भुगतान 
ककया जाता है; • सरकार र्दिारा सभी क्षेरों को 
दी जाने िािी सजब्सडी; • सरकार र्दिारा रक्षा 
व्यय; • सरकार के पोस्त्टि डडकफलसट; • कान न 
और व्यिस्त्था व्यय (यानी, पुलिस और 
अधमसैननक); • सामाजजक सेिाओूं पर व्यय 
(लशक्षा, स्त्िास्त्थ्य देिभाि, सामाजजक सुरक्षा, 
गरीबी उन्म िन, आदद के रूप में सभी 
सामाजजक क्षेर के व्यय शालमि हैं) और 
सामान्य सेिाएूं (कर सूंग्रह, आदद); • भारतीय 
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राययों और विदेशों को सरकार र्दिारा ददया गया 
अनुदान। 
 

प्रश्न )  ररयि एस्त्टेट इन्िेस्त्टमेंट ट्रस्त्ट्स 
(REITs) के बारे में ननम्नलिखित पर विचार 
करें। 

  (1) िे व्यजक्तगत ननिेशकों को म्य चुअि फूं ड 
की तरह कम मारा में ननिेश करने की अनुमनत 
देते हैं। 

   (2) उन्हें इकाई धारकों को िाभाूंश का 
भुगतान करने की अनुमनत नहीूं देती है। 

  (3) उन्हें सूंपवत्त के स्त्िालमत्ि या पट्टे पर िेने 
और उससे ककराया प्राप्त करने की अनुमनत 
देती है। 

नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर 
का चयन करें। 

  (A)  केिि 1 और 2 

  (B) केिि 2 और 3 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) 1, 2 और 3 

समाधान:   (C) 

कथन 1: एक ररयि एस्त्टेट इन्िेस्त्टमेंट ट्रस्त्ट 
(REIT) एक ऐसा प्िेटफॉमम है जो ननिेशकों को 
कम मारा में ररयि एस्त्टेट ननिेश को सुरक्षक्षत 
बनाने की अनुमनत देता है। यह एक म्य चुअि 
फूं ड की तरह काम करता है, विलभन्न ननिेशकों 
के फूं ड को एक बास्त्केट में रिता है। ररयि 
एस्त्टेट एक भौनतक सूंपवत्त है। REITs के 
माध्यम से इस सूंपवत्त को कई दहस्त्सों में बाँट 

ददया जाता है और इसे कागजी ननिेश में बदि 
ददया जाता है, या कफर सुरक्षक्षत कर ददया जाता 
है। कथन 2 और 3: विश्ि स्त्तर पर, दो प्रमुि 
प्रकार के REIT हैं: इजक्िटी और बूंधक।  

 

प्रश्न )  पररिाम फे्रमिकम  दस्त्तािेज़ (RFD) के 
बारे में ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 

  (1) प्रदशमन ननगरानी और म ल्याूंकन प्रिािी 
(PMES) के तहत प्रत्येक विभाग को RFD 

तैयार करना आिश्यक है। 

  (2) एक RFD सबसे महत्िप िम पररिामों का 
साराूंश प्रदान करता है जो एक विभाग / 
मूंरािय को वित्तीय िर्म के दौरान प्राप्त करने 
की उम्मीद है। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान: (C) कथन 1: प्रधानमूंरी ने 2009 में 
सरकारी विभागों के लिए "प्रदशमन ननगरानी और 
म ल्याूंकन प्रिािी (PMES)" की रूपरेिा को 
मूंज री दी। 

एक पररिाम-फे्रमिकम  दस्त्तािेज़ (RFD) 

अननिायम रूप से िोगों के जनादेश का 
प्रनतननधधत्ि करने िािे एक मूंरी और इस 
जनादेश को िाग  करने के लिए जजम्मेदार 
विभाग के सधचि के बीच समझने का एक 
दस्त्तािेज है।  
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कथन 2: इस दस्त्तािेज़ के दो मुख्य उर्ददेश्य 
हैं: • प्रकक्रया-उन्मुिीकरि से पररिाम-
उन्मुिीकरि तक विभाग का ध्यान कें दद्रत 
करना, और • िर्म के अूंत में विभाग के समग्र 
प्रदशमन का म ल्याूंकन करने के लिए एक 
उर्ददेश्य और उधचत आधार प्रदान करना। इस 
दस्त्तािेज़ में न केिि सहमत उर्ददेश्य, नीनतयाूं, 
कायमक्रम और पररयोजनाएूं हैं, बजल्क उन्हें िाग  
करने में प्रगनत को मापने के लिए सफिता 
सूंकेतक और िक्ष्य भी हैं। 
 

प्रश्न )  सीमाूंत स्त्थायी सुविधा (MSF) के बारे 
में ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 

  (1) MSF, लिजक्िडडटी एडजस्त्टमेंट फैलसलिटी 
विूंडो (LAF) के तहत उपिब्ध अल्पािधध फूं डों 
के लिए बैंकों के लिए अूंनतम उपाय के रूप में 
कायम करता है। 

  (2) MSF एक असाधारि दर है, जजस पर बैंक 
कें द्रीय बैंक से रेपो दर की तुिना में बहुत सस्त्ते 
मागम से पैसा उधार िे सकते हैं। 

   उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान: (A)   

प्रश्न )  घरेि  बाजारों में सरकारी उधारी का 
"क्राउडड ूंग आउट इफे़क्ट" कम होने की सूंभािना 
है यदद 

  (1) सरकार घरेि  उधारी कम करती है और 
विदेशों से उधारी बढ़ाती है। 

  (2) घरेि  बचत आधार में काफी िरृ्दधध की 
जाती है। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) कोई नहीूं 

समाधान:   (C) 

"क्राउडड ूंग आउट इफे़क्ट" इस विचार का ििमन 
करती है कक सरकारी उधार की बड़ी मारा 
िास्त्तविक ब्याज दर को बढ़ाती है, जजससे ऋि 
प्राप्त करने के लिए व्यजक्तयों और छोटी 
कूं पननयों के लिए यह मुजश्कि या असूंभि हो 
जाता है। सरकारी उधार ननिेश के लिए उपिब्ध 
बचत की कुि आप नत म का एक और बड़ा अनुपात 
का उपयोग करता है। क्योंकक आप नत म बढ़ने के 
दौरान बचत की माूंग बढ़ जाती है, इसलिए पैसे 
की कीमत (ब्याज दर) बढ़ जाती है।  

कथन 1: यदद विदेश से समान धन प्राप्त होता 
है, तो ननजी ननिेशकों के लिए घरेि  उपिब्धता 
पयामप्त हो सकती है। इसलिए, 1 सही है।  

कथन 2: यदद बचत आधार में िरृ्दधध की जाती 
है, तो यह सूंभि है कक उच्च सरकारी उधार के 
बािज द, ननजी क्षेर के लिए पयामप्त धनरालश 
बची हो। 

प्रश्न ) उन्नत भारत अलभयान ’ननम्न में से 
ककससे सूंबूंधधत है? 
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  (A)  उच्च लशक्षा और लशक्षा के सूंस्त्थानों में 
अनुसूंधान को बढ़ािा देना 

  (B) ग्रामीि उर्दयमों के लिए धन जुटाकर 
आधथमक विकास को बढ़ाना 

  (C) सािमजननक-ननजी भागीदारी के माध्यम से 
अिसूंरचनात्मक विकास के लिए बाजार वित्त 
पोर्ि तूंर विकलसत करना 

  (D) प्रमुि सूंस्त्थानों की सहायता से उपयुक्त 
प्रौर्दयोधगककयों के माध्यम से स्त्थानीय समुदायों 
की विकास चुनौनतयों का समाधान 

समाधान: (D) भारतीय प्रौर्दयोधगकी सूंस्त्थान 
(IITs), राष्ट्ट्रीय प्रौर्दयोधगकी सूंस्त्थान (NIT) और 
भारतीय विज्ञान लशक्षा एिूं अनुसूंधान सूंस्त्थान 
(IISERs) आदद सदहत उच्च लशक्षा के सूंस्त्थानों 
को स्त्थानीय समुदायों के साथ उपयुक्त 
प्रौर्दयोधगककयों के माध्यम से विकास की 
चुनौनतयों का समाधान करने हेतु जोड़ने के 
उर्ददेश्य से उन्नत भारत अलभयान शुरू हुआ। 
। उन्नत भारत अलभयान के उर्ददेश्य मोटे तौर 
पर दो तरह के हैं: • ग्रामीि भारत की जरूरतों 
के लिए प्रासूंधगक अनुसूंधान और प्रलशक्षि में 
उच्च लशक्षा सूंस्त्थानों में सूंस्त्थागत क्षमता का 
ननमामि। • ग्रामीि भारत को उच्च लशक्षा के 
सूंस्त्थानों से पेशेिर सूंसाधन सहायता के साथ 
प्रदान करें | 

प्रश्न )  लिूंग असमानता स चकाूंक (GII) मदहिा 
सशक्तीकरि के स्त्तर को ननधामररत करता है 
कक इनमें से कौन से प्रमुि सूंकेतक हैं? 

  (1) मदहिाओूं की सूंसदीय सीटों में अनुपात 

  (2) मदहिाओूं की श्रम शजक्त भागीदारी दर 

  (3) उच्च लशक्षा नामाूंकन अनुपात 

   (4) मात ृमतृ्यु दर और ककशोर जन्म दर। 

नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर 
का चयन करें। 

  (A) 1, 2 और 4 केिि 

  (B) केिि 2 और 4 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) 1, 2, 3 और 4 

हि: (A)  

GII एक असमानता स चकाूंक है। यह िैंधगक 
असमानताओूं को मानि विकास के तीन 
महत्िप िम पहिुओूं में मापता है: प्रजनन 
स्त्िास्त्थ्य, मात ृमतृ्यु अनुपात और ककशोर जन्म 
दर | 

सशक्तीकरि, मदहिाओूं के कब्जे िािी सूंसदीय 
सीटों के अनुपात और कम से कम कुछ 
माध्यलमक लशक्षा प्राप्त ियस्त्क मदहिाओूं का 
अनुपात और 25 िर्म से अधधक आयु के पुरुर्ों 
का के अनुपात स ेमापा जाता है; 

आधथमक जस्त्थनत, श्रम बाजार की भागीदारी के 
रूप में व्यक्त की गई और 15 िर्म और उससे 
अधधक आयु की मदहिा और पुरुर् आबादी के 
श्रम बि की भागीदारी दर से मापी जाती है। • 
GII IHDI के समान ढाूंचे पर बनाया गया है - 
मदहिाओूं और पुरुर्ों के बीच उपिजब्धयों के 
वितरि में अूंतर को बेहतर ढूंग से उजागर 
करने के लिए।  

प्रश्न )  London Interbank Offered Rate 

(LIBOR) अूंतरराष्ट्ट्रीय फूं डों के लिए बाजार की 
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जस्त्थनतयों को दशामता है और बैंकों र्दिारा 
अूंतरराष्ट्ट्रीय स्त्तर पर ब्याज दरों को ननधामररत 
करने के लिए आधार के रूप में व्यापक रूप से 
उपयोग ककया जाता है। यह ककसके र्दिारा तय 
ककया जाता है :  

  (A)  बाजार की गनत  

  (B) बैंककूं ग पयमिेक्षि पर बेसि सलमनत 

  (C) मुद्रा और बैंककूं ग के लिए अूंतरामष्ट्ट्रीय 
सलमनत 

  (D) उपरोक्त में से कोई नहीूं 

समाधान: (D) LIBOR दर, या London 

Interbank Offered Rate, एक बेंचमाकम  दर 
है जजस पर व्यजक्तगत योगदानकताम पैनि बैंक 
िूंदन बाजार पर अन्य बैंकों से धन उधार िे 
सकते हैं। • यह डॉिर और अन्य विदेशी मुद्रा 
जमा पर ब्याज दर है, जजस पर बड़े बैंक 
य रोकॉपी बाजार में इन मुद्राओूं को उधार िेने 
और उधार देने के लिए तैयार हैं। • LIBOR 

दर हर योगदानकताम बैंक र्दिारा ननधामररत की 
जाती है, जो IBA (ICE बेंचमाकम  एडलमननस्त्टे्रशन) 
र्दिारा िावर्मक रूप से ननधामररत की जाती है और 
वित्तीय आचरि प्राधधकरि र्दिारा विननयलमत 
होती है। • केिि िूंदन के बाजार में महत्िप िम 
उपजस्त्थनत रिने िािे बैंकों को ICE LIBOR 

पैनि में रिा जाता है। 
 

प्रश्न )  कफशर प्रभाि ककसके बीच के सूंबूंध 
को दशामता है 

  (1) मुद्रास्त्फीनत 

  (2) बेरोजगारी 

  (3) ब्याज दर 

  (4) आधथमक विकास 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

  (A) केिि 1 और 3 

  (B) केिि 2 और 3 

  (C) 1 और 4 केिि 

  (D) 1, 2, 3 और 4 

हि: (A)  

यह इरविूंग कफशर र्दिारा विकलसत एक 
अिधारिा है जो मुद्रास्त्फीनत और ब्याज दर के 
बीच सूंबूंध को दशामता है, जजसे एक समीकरि 
र्दिारा व्यक्त ककया गया है जो कफशर समीकरि 
के रूप में िोकवप्रय है। 
R = r + F; 

जहाूं R = नाममार ब्याज दर, r= िास्त्तविक 
ब्याज दर और F = िावर्मक मुद्रास्त्फीनत की दर। 

• यह अिधारिा मुद्रास्त्फीनत और नाममार 
ब्याज दरों के बीच एक सीधा सूंबूंध बताती है- 
मुद्रास्त्फीनत की दरों में पररितमन से नाममार की 
ब्याज दरों में लमिान पररितमन होता है। 

• कफशर प्रभाि को बैंक में जाने पर हर बार 
देिा जा सकता है; एक ननिेशक के पास बचत 
िाते पर ब्याज दर िास्त्ति में नाममार की 
ब्याज दर है। • उदाहरि के लिए, यदद बचत 
िाते पर नाममार ब्याज दर 4 प्रनतशत है और 
मुद्रास्त्फीनत की अपेक्षक्षत दर 3 प्रनतशत है, तो 
बचत िाते में धन िास्त्ति में 1 प्रनतशत बढ़ 
रहा है। क्रय शजक्त के नजररए से देिा जाए 
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तो िास्त्तविक ब्याज दर जजतनी कम होगी, 
बचत जमा में उतनी ही तेजी से िरृ्दधध होगी। 

प्रश्न )  ररकाडड मयन तुल्यता का विचार है कक 
सरकार का घाटा अथमव्यिस्त्था में माूंग के समग्र 
स्त्तर को प्रभावित नहीूं करती है। यह है क्योंकक 

   (1) कुि लमिाकर बजटीय घाटा हमेशा श न्य 
रहता है। 

  (2) अथमव्यिस्त्था में धन की आप नत म जस्त्थर 
रहती है। 

  (3) सरकार आने िािे कि को बढे़ हुए करों 
से कजम बढ़ाते हुए वित्तपोष्ट्ि करेगी। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
उत्तर का चयन करें। 

  (A)  केिि 1 और 2 

  (B) केिि 3 

  (C) 2 और 3 केिि 

  (D) 1, 2 और 3 

समाधान: (B) औधचत्य: कथन 1: बजटीय घाटे 
का मतिब कुि प्राजप्तयों का कुि व्यय है। यह 
हमेशा श न्य रहता है। हािाूंकक, राजकोर्ीय घाटा 
श न्य नहीूं रह सकता है और सरकार र्दिारा 
उधार िेने से अथमव्यिस्त्था में अनतररक्त माूंग 
हो सकती है।  

कथन 2: िही पैसे की आप नत म उसके िेग के 
आधार पर कम या ययादा माूंग उत्पन्न कर 
सकती है। हमने इस अिधारिा को पहिे के 
परीक्षिों में ननपटा ददया है। कथन 3: ऐसा 
इसलिए है क्योंकक करदाताओूं को पता है कक 
ककसी भी कमी का भुगतान बाद में ककया जाना 

है, और इसलिए िे भविष्ट्य में एक उच्च कर 
बबि की प्रत्याशा में अपनी बचत बढ़ाते हैं।  

 

प्रश्न )  इनमें से कौन "म र के ननयम" का सही 
ििमन करता है? 

  (A) जो भी गित हो सकता है, गित होगा 

  (B) कायम उपिब्ध समय के अनुसार फैिता 
है जजसमें यह ककया जाता है 

  (C) म ल्य स्त्तर में धगरािट से िोगों के पैसे 
का िास्त्तविक म ल्य बढ़ जाता है 

  (D) एक ननजश्चत समय पर एक एकीकृत 
सककम ट पर ट्राूंजजस्त्टर की सूंख्या को दोगुना करने 
के कारि कूं प्य दटूंग शजक्त में िरृ्दधध। 

समाधान:   (D) म र का ननयम 1965 में इूंटेि 
के सहसूंस्त्थापक गॉडमन म र र्दिारा ककए गए 
अििोकन को सूंदलभमत करता है| 

उन्होंने पाया कक एकीकृत सककम ट पर प्रनत िगम 
इूंच प्रनत ट्राूंजजस्त्टर की सूंख्या उनके आविष्ट्कार 
के बाद से हर साि दोगुनी हो गई थी। म र का 
ननयम भविष्ट्यिािी करता है कक यह प्रिवृत्त 
भविष्ट्य में जारी रहेगी।  

• विकल्प A मफी का ननयम है जो एक 
िोकवप्रय कहाित है कक "ककसी भी जस्त्थनत में 
चीजें गित हो जाएूंगी, अगर आप उन्हें मौका 
देते हैं," या अधधक सामान्यतः, "जो कुछ भी 
गित हो सकता है, िह गित हो जाएगा।"  

• विकल्प B पाककिं स्त्टन का ननयम है - यह 
उपिब्ध होने के समय के अनुसार कायम विस्त्तार 
करता है। यह अपस्त्फीनत / विघटन (यानी, म ल्य 
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में धगरािट) के पररिामस्त्िरूप होने िािे धन 
प्रभाि को दशामता है - म ल्य स्त्तर में धगरािट 
से िोगों के धन का िास्त्तविक म ल्य बढ़ जाता 
है, जजससे उनके र्दिारा बढे़ हुए िचों के लिए 
धनिान उत्प्रेरि होता है; उच्च माूंग ननमामि 
उच्च रोजगार की ओर जाता है। 

प्रश्न ) जब अथमव्यिस्त्था एक तरिता जाि से 
गुजरती है तो मौदद्रक नीनत प्रभािी क्यों नहीूं 
हो पाती है? 

  (1) ब्याज दरें एक ननजश्चत सीमा से कम नहीूं 
होती हैं। 

  (2) मनी सप्िाई में िरृ्दधध को िोगों र्दिारा 
सट्टा सूंतुिन के रूप में रिा जाता है। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: C 

एक तरिता जाि तब होता है जब कम / श न्य 
ब्याज दरें उपभोक्ता िचम को प्रोत्सादहत करने 
में विफि हो जाती हैं और मौदद्रक नीनत 
अप्रभािी हो जाती है। ऐसी जस्त्थनत में, तरि 
सूंपवत्तयों के लिए उपभोक्ताओूं की पसूंद के 
कारि धन की आप नत म में िरृ्दधध िचम बढ़ाने में 
विफि हो सकती है। कें द्रीय बैंक र्दिारा नए पैसे 
की आप नत म ननिेश और सूंपवत्त ननमामि में नहीूं 
जाती है। इसके बजाय, िोग बॉन्ड माकेट में 

सट्टा िगाने के लिए नए पैसे की आप नत म को 
रोका करते हैं।  

प्रश्न )  मान िीजजए आप RBI के गिनमर हैं। 
भारतीय अथमव्यिस्त्था में मुद्रास्त्फीनत को कम 
करने के लिए आप ननम्नलिखित में से कौन 
सा कदम उठाएूंगे? 

 (1) महूंगाई की गिना करने के लिए मानक 
के रूप में CPI के बजाय WPI का उपयोग करें। 

  (2) ओपन माकेट ऑपरेशूंस (OMO) परफॉमम 
करना। 

  (3) कर बढ़ाना ताकक िोगों के हाथ में पैसा 
कम हो। 

  (4) नकद आरक्षक्षत अनुपात में िरृ्दधध। 

   (5) रेपो दर में िरृ्दधध। 

  सही िािे चुनें: 

  (A) केिि 2, 4 और 5 

   (B) 1, 3 और 5 केिि 

  (C) 1, 2, 3 और 4 केिि 

  (D) 2, 3 और 5 केिि 

उत्तर: A 

WPI के कुछ इनबबल्ट नुकसान हैं जैसे कक सेिा 
क्षेर का बदहष्ट्कार। इसलिए यह महूंगाई का 
अच्छा सूंकेतक नहीूं है। बढ़ता कर राजकोर्ीय 
नीनत के अूंतगमत आता है और यह RBI के 
डोमेन के बाहर है। ओएमओ और सीआरआर 
में िरृ्दधध के साथ-साथ रेपो दर अथमव्यिस्त्था की 
तरिता को गडबड करेगी, इस प्रकार महूंगाई 
दर बढे़गी। 
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प्रश्न )  ननम्नलिखित कथन पर विचार करें: 

  (1) पैसे की सट्टा माूंग ब्याज दर से विपरीत 
है। 

  (2) जब ब्याज दर बहुत अधधक होती है तो 
िोग अपने पैसे को बॉन्ड में बदि देते हैं। 

  (3) जब ब्याज दर नीचे आती है तो िोग 
अपने बाूंड को पैसे में पररिनतमत करते हैं जजससे 
पैसे की उच्च सट्टा माूंग होती है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  (A)  केिि 2 और 3 

  (B) 1 और 3 केिि 

  (C) केिि 1 और 2 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: D 

जब ब्याज दर बहुत अधधक है, तो सभी को 
उम्मीद है कक भविष्ट्य में इसमें धगरािट आएगी 
और इसलिए बॉन्ड-होजल्डूंग से प ूंजीगत िाभ 
की उम्मीद होगी। इसलिए िोग अपने पैसे को 
बॉन्ड में बदिते हैं। इस प्रकार, पैसे की सट्टा 
माूंग कम है। जब ब्याज दर कम होती है, तो 
अधधक से अधधक िोग इसे भविष्ट्य में बढ़ने 
और प ूंजीगत नुकसान की आशूंका होने की 
उम्मीद करते हैं। इस प्रकार िे पैसे के लिए 
एक उच्च सट्टा माूंग को जन्म देते हुए अपने 
बाूंड को पैसे में बदि देते हैं। इसलिए पैसे की 
सट्टा माूंग ब्याज दर से विपरीत है| 

प्रश्न )  ननम्नलिखित घटनाओूं को सही 
कािानुक्रलमक में व्यिजस्त्थत करें: 

   (1) सूंयुक्त रायय अमेररका का महामूंदी 

  (2) ब्रेटन िुड्स सम्मेिन 

  (3) भारत की नई आधथमक नीनत 

  (4) विश्ि व्यापार सूंगठन का गठन 

  कोड: 

  (A) 2 - 1 - 4 - 3 

  (B) 1 - 3 - 2 - 4 

  (C) 1 - 2 - 3 - 4 

  (D) 2 - 1 - 3 - 4 

उत्तर: C 

1929 के महान मूंदी और उसके बाद के िर्ों 
में य एसए में उत्पादन और रोजगार के स्त्तर में 
भारी मारा में धगरािट देिी गई। इसने दनुनया 
के अन्य देशों को भी प्रभावित ककया। बाजार 
में माि की माूंग कम थी, कई कारिाने बेकार 
पड़े थे, और श्रलमकों को नौकररयों से ननकाि 
ददया गया था। सूंयुक्त रायय अमेररका में, 
1929 से 1933 तक, बेरोजगारी दर 3 प्रनतशत 
से बढ़कर 25 प्रनतशत हो गई। 1944 में 
आयोजजत ब्रेटन िुड्स सम्मेिन ने अूंतरामष्ट्ट्रीय 
मुद्रा कोर् (आईएमएफ) और विश्ि बैंक की 
स्त्थापना की और ननजश्चत विननमय दरों की 
एक प्रिािी स्त्थावपत की। भारत ने 1991 में 
नई आधथमक नीनत की घोर्िा की।   डब्ल्य टीओ 
का गठन 1995 में गैट के उत्तराधधकारी के रूप 
में ककया गया था। 

प्रश्न )  "ओपन माकेट ऑपरेशन" भारतीय 
अथमव्यिस्त्था का एक िोकवप्रय शब्द है। 

  इसका क्या मतिब है? 
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  (A) सूंघ सरकार र्दिारा उधार िेना 

  (B) बैंकों र्दिारा ननधधयों का सूंग्रह 

  (C) आरबीआई र्दिारा सरकारी प्रनतभ नतयों की 
बबक्री और िरीद 

  (D) सूंकट की जस्त्थनत में आम जनता को RBI 

र्दिारा उधार ददया जाना 

उत्तर: C 

RBI अथमव्यिस्त्था में उच्च शजक्त िािे धन के 
स्त्टॉक को बढ़ाने (या कम) करने हेतु आम 
जनता के लिए सरकारी प्रनतभ नतयों की िरीद 
(या बबक्री) करती है। इसे "ओपन माकेट 
ऑपरेशन" के रूप में जाना जाता है| 
 

प्रश्न )  RBI को "बैंकर के बैंक" के रूप में भी 
जाना जाता है। इसका मतिब: 

  (1) िाखिजययक बैंक RBI के पास अपनी जमा 
रालश रिते हैं। 

  (2) जरूरतों के समय में, RBI ने िाखिजययक 
बैंकों को फूं ड देती है। 

 (3) मौदद्रक मामिों पर आरबीआई र्दिारा 
िाखिजययक बैंकों को सिाह दी जाती है। 

  सही िािे चुनें: 

(A) केिि 1 और 2 

  (B) उपरोक्त सभी 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) केिि 3 

उत्तर: B 

RBI भारत के सभी बैंकों का बैंक है। बैंकों के 
एक बैंकर के रूप में, RBI अूंतर-बैंक िेन-देन 
को सुचारू और तेज करने में सक्षम बनाता है 
और सभी बैंकों के लिए धन हस्त्ताूंतरि के 
कुशि साधन प्रदान करता है, बैंकों को िैधाननक 
आरक्षक्षत आिश्यकताओूं और िेनदेन सूंतुिन 
के रिरिाि के लिए RBI के साथ अपने िातों 
को बनाए रिने में सक्षम बनाता है,| 

ररज़िम बैंक अन्य सभी बैंकों का चाि  िाता 
रिता है और उन्हें नकदी भूंडार बनाए रिने 
और इूंटरबैंक िेनदेन करने की सुविधा भी प्रदान 
करता है। RBI अूंतर-बैंक िेनदेन के लिए बैंकों 
को ररयि टाइम ग्रॉस सेटिमेंट लसस्त्टम 
(RTGS) सुविधा प्रदान करता है| 

RTGS -इसे अिश्य समझे | 
 

प्रश्न )  मान िीजजए कक आप वित्त मूंरािय में 
आधथमक सिाहकार हैं। करूंट अकाउूंट डेकफलसट 
को कम करने के लिए आप ननम्नलिखित में 
से कौन सी कारमिाई करेंगे? 

  (1) घरेि  मुद्रा का अिम ल्यन। 

  (2) आयात शुल्क में कमी। 

  (3) एफडीआई से अधधक धन आकवर्मत करने 
की नीनतयाूं। 

  सही िािे चुनें: 

  (A)  केिि 1 और 2 

   (B) उपरोक्त सभी 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) केिि 3 
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उत्तर: D 

चाि  िाता घाटा तब होता है जब िस्त्तुओूं, 
सेिाओूं और ननिेश आय के आयात का म ल्य 
ननयामत के म ल्य से अधधक होता है। चाि  िाता 
घाटे को कम करने के लिए नीनतयों में 
अिम ल्यन, सूंरक्षििाद (आयात शुल्क में 
िरृ्दधध), अधधक एफडीआई को आकवर्मत करना 
आदद शालमि हैं। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित कथन पर विचार करें: 

  (1) कैश ररज़िम रेलशयो के लिए बैंक को RBI 

के साथ अपनी जमा रालश का एक अूंश रिना 
आिश्यक है। 

  (2) त्योहारी सीजन के दौरान नकद जमा 
अनुपात (सीडीआर) घटता है। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही है / हैं? 

  (A)  केिि 1 

  (B) केिि 2 

  (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: A 

त्योहारी सीजन के दौरान कैश डडपॉजजट रेलशयो 
(cdr) बढ़ता है क्योंकक िोग ऐसी अिधध के 
दौरान अनतररक्त िचम को प रा करने के लिए 
जमा रालश को नकद शेर् में बदि देते हैं। 
 

प्रश्न )  अलभकथन (A): मुद्रा का अिम ल्यन 
आयात को बढ़ािा दे सकता है। 

  कारि (R): अूंतरामष्ट्ट्रीय बाजार में देश के 
उत्पाद की कीमत में कमी हो सकती है। 

  कोड: 

   (A) A और R दोनों सत्य है और R, A की 
सही व्याख्या है। 

  (B) A और R दोनों सत्य है िेककन R, A का 
सही वििरि नहीूं है। 

  (C) A सत्य है िेककन R गित है। 

   (D) A गित है िेककन R सत्य है। 

उत्तर: D 

ककसी मुद्रा का अिम ल्यन ननयामत को बढ़ािा दे 
सकता है क्योंकक यह अूंतरामष्ट्ट्रीय बाजार में 
घरेि  उत्पाद के म ल्य को कम करता है। 
 

प्रश्न )  पैसे की आप नत म के ननम्नलिखित मापों 
की व्यिस्त्था करें, अथामत बढ़ती तरिता के 
अनुसार M1, M2, M3 और M4 को।  

सही िािे चुनें: 
 (A) M1 > M2 > M3 > M4  

 (B) M4 > M3 > M2 > M1  

 (C) M3 >M2 > M1 > M4  

 (D) M1 > M3 > M2 > M4 

उत्तर: A 

एम 1 िेनदेन के लिए सबसे अधधक तरि और 
सबसे आसान है जबकक एम 4 सबसे कम तरि 
है। एम 3 की तुिना में एम 2 अधधक तरि है 
| 
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प्रश्न )  हाई पािडम मनी क्या है…… .. 

(1) जनता के मध्य प्रचिन में नोट और लसक्के 

  (2) िाखिजययक बैंकों की नतजोरी नकद 

  (3) आरबीआई के पास भारत सरकार र्दिारा 
आयोजजत जमा रालश 

   (4) आरबीआई के पास िाखिजययक बैंकों 
र्दिारा जमा 

  सही िािे चुनें: 

  (A) उपरोक्त सभी 

  (B) 1 और 3 केिि 

 (C) केिि 2 और 4 

   (D) 1, 3 और 4 केिि 

उत्तर: A 

हाई पािडम मनी: देश के मौदद्रक प्राधधकरि, 

RBI के कुि दानयत्ि को मौदद्रक आधार या हाई 
पािडम मनी कहा जाता है। इसमें मुद्रा 
(िाखिजययक बैंकों के सािमजननक और िॉल्ट 
कैश के साथ प्रचिन में नोट और लसक्के) और 
भारत सरकार और RBI के साथ िाखिजययक 
बैंकों र्दिारा जमा शालमि हैं। जमा-धारकों से 
माूंग पर आरबीआई र्दिारा जमा भी ररफूं डेबि 
है। ये िस्त्तुएूं ऐसे दािे हैं जो आम जनता, 
सरकार या बैंकों के RBI पर हैं और इसलिए 
उन्हें RBI की देनदारी माना जाता है। 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन सा कथन 
सही है / हैं? 

  (1) बैंकों को बेस रेट से नीचे ककसी भी ऋि 
का सहारा िेने की अनुमनत नहीूं है। 

  (2) जजस दर पर बैंक आरबीआई के साथ 
अपनी अल्पकालिक अनतररक्त तरिता रिते हैं 
उसे रेपो (पुनिमरीद) दर कहा जाता है। 

  (3) सीमाूंत स्त्थायी सुविधा में, बैंक अपनी शुर्दध 
माूंग और समय देनदाररयों के कुछ प्रनतशत 
तक धन उधार िे सकते हैं। 

  सही िािे चुनें: 

  (A) केिि 1 और 2 

(B) केिि 2 और 3 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: C 

रेपो या पुनिमरीद विकल्प के तहत, बैंक 
आरबीआई से प्रनतभ नतयों की बबक्री के माध्यम 
से भविष्ट्य की तारीि में ननजश्चत दर पर 
प्रनतभ नतयों को िापस िरीदने के समझौते के 
माध्यम से पैसा उधार िेते हैं।  

ररिसम रेपो ऑपरेशन के तहत, RBI बैंकों से पैसे 
उधार िेता है, लसस्त्टम से तरिता को ननकािता 
है। जजस दर पर आरबीआई उधार िेता है िह 
ररिसम रेपो दर है। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन सा / से 
आरबीआई र्दिारा के्रडडट ननमामि को ननयूंबरत 
करने के लिए मारात्मक उपकरि हैं? 

  (1) ओपन माकेट ऑपरेशूंस 

  (2) रेपो रेट 

  (3) माजजमन आिश्यकताएँ 
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  (4) के्रडडट राशननूंग पॉलिसी 

  सही िािे चुनें: 

 (A) केिि 1 और 2 

  (B) 1, 2 और 4 केिि 

  (C) 1, 2 और 3 केिि 

  (D) 3 और 4 केिि 

उत्तर: A 

सजृन को ननयूंबरत करने के लिए कें द्रीय बैंक 
र्दिारा उपयोग ककए जाने िािे विलभन्न तरीकों 
को मारात्मक और गुिात्मक तरीकों में 
विभाजजत ककया जा सकता है: गुिात्मक 
विधधयाूं हैं: माजजमन आिश्यकताएूं, उपभोक्ता 
ऋि का विननयमन, के्रडडट राशन नीनत, प्रत्यक्ष 
कारमिाई। जबकक मारात्मक तरीकों में 
ननम्नलिखित शालमि हैं:  

ओपन माकेट ऑपरेशन - रेपो रेट, ररिसम रेपो 
रेट,  

िैररएबि ररज़िम रेलशयो - केस ररज़िम रेलशयो, 
िैधाननक तरिता अनुपात, बैंक दर। 
 

प्रश्न )  1991 के सुधारों से पहिे भारत की 
आधथमक नीनत के बारे में ननम्नलिखित कथनों 
पर विचार करें: 

  (1) हािाूंकक ननजी उर्दयोगों को हर क्षेर में 
अनुमनत दी गई थी, िेककन िाइसेंस अननिायम 
था। 

   (2) बड़े व्यािसानयक घरानों को अपने 
व्यिसाय के सूंचािन का विस्त्तार करने के लिए 
सरकार से अनुमनत की आिश्यकता होती थी | 

 (3) तेज विकास को प्रोत्सादहत करने के लिए 
कराधान की दर न्य नतम रिी गई थी। 

  उपरोक्त में से कौन सा सही नहीूं है / हैं? 

(A) केिि 2 

  (B) केिि 2 और 3 

  (C) 1 और 3 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: C 

ननजी उर्दयोगों को सीलमत के्षर में अनुमनत दी 
गई थी और िाइसेंस अननिायम था। सभी 
बुननयादी उर्दयोगों को एमआरटीपी अधधननयम, 

1969 के तहत सािमजननक क्षेर के लिए 
आरक्षक्षत ककया गया था, जजसका उर्ददेश्य 
आधथमक शजक्त एकाग्रता को रोकना था, बड़े 
व्यािसानयक घरानों को अपने व्यापार के 
सूंचािन का विस्त्तार करने के लिए सरकार से 
अनुमनत की आिश्यकता होती थी। कराधान की 
दर ऊूं ची रिी गई क्योंकक सरकार अधधकाूंश 
काम कर रही थी। सभी बैंकों को भी सरकार 
के ननयूंरि में रिा गया था। स्त्टॉक एक्सचेंज 
को भी सख्त ननयूंरि में रिा गया था। 
 

प्रश्न )  के्रडडट की शतें एक के्रडडट व्यिस्त्था से 
द सरे में काफी लभन्न होती हैं। 

  विलभन्न के्रडडट व्यिस्त्था से सूंबूंधधत 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें। 
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  (1) मनी िेंडसम, टे्रडसम और कोऑपरेदटव्स के 
ऋि अनौपचाररक ऋि हैं। 

   (2) अनौपचाररक क्षेर िाखिजययक बैंकों की 
तुिना में सबसे बड़ा ऋिदाता है। 

  (3) भारतीय ररज़िम बैंक ऋिों के औपचाररक 
स्रोतों के कामकाज का पयमिेक्षि करता है। 

  नीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही 
कथनों का चयन करें। 

  (A) केिि 1 और 2 

  (B) 1 और 3 केिि 

  (C) 2 और 3 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: C 

विलभन्न प्रकार के ऋिों को औपचाररक क्षेर 
ऋिों और अनौपचाररक क्षेर ऋिों के रूप में 
आसानी से पहचाना जा सकता है। अनौपचाररक 
उधारदाताओूं में साह कार, व्यापारी, ननयोक्ता, 
ररश्तेदार और दोस्त्त आदद शालमि हैं। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन सा कदम 
सािमजननक के्षर की इकाइयों (पीएसय ) की 
दक्षता बढ़ाने में मदद करता है? 

  (1) प्रबूंधकीय ननिमय िेने में सािमजननक 
उपक्रमों को अधधक स्त्िायत्तता। 

  (2) सरकार र्दिारा स्त्िालमत्ि का शेडड ूंग 
(Shedding) । 

  (3) सरकार र्दिारा सािमजननक उपक्रमों की 
इजक्िटी का कुछ दहस्त्सा बेचना। 

  सही िािे चुनें: 

  (A) केिि 1 और 2 

  (B) 1 और 3 केिि 

  (C) 2 और 3 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: D 

प्रबूंधकीय ननिमय िेने में सािमजननक उपक्रमों 
को अधधक स्त्िायत्तता िािफीताशाही को कम 
करेगी, जजससे दक्षता बढे़गी। सरकार र्दिारा 
स्त्िालमत्ि को बदिना ककसी भी सािमजननक क्षेर 
के उपक्रमों की दक्षता में िरृ्दधध कर सकता है 
या नहीूं। सरकार र्दिारा सािमजननक उपक्रमों की 
इजक्िटी का कुछ दहस्त्सा बेचने से वित्तीय 
अनुशासन में सुधार होगा और दक्षता बढे़गी। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन से उपकरि 
का उपयोग 1991 के प िम में और्दयोधगक के्षर 
के ननयमन के लिए सरकार र्दिारा ककया जाता 
था? 

  (1) िाइसेंस 

  (2) मारात्मक प्रनतबूंध 

  (3) म ल्य ननधामरि पर ननयूंरि 

  (4) और्दयोधगक उत्पादों का वितरि 

  (5) कुछ के्षरों में ननजी कूं पननयों को शालमि 
नहीूं करना। 

  सही िािे चुनें: 

  (A) 1, 2, और 5 केिि 
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  (B) 1, 3 और 4 केिि 

  (C) 2, 3 और 5 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: D 

एक्सप: भारत में, विननयामक तूंर को विलभन्न 
तरीकों से िाग  ककया गया (i) और्दयोधगक 
िाइसेंलसूंग जजसके तहत प्रत्येक उर्दयमी को एक 
फमम शुरू करने, एक फमम को बूंद करने या 
उत्पाददत होने िािी िस्त्तुओूं की मारा तय करने 
के लिए सरकारी अधधकाररयों से अनुमनत िेनी 
होती थी| 

(ii) कई उर्दयोगों में ननजी के्षर की अनुमनत नहीूं 
थी| 

(iii) कुछ सामानों का उत्पादन केिि िघु 
उर्दयोगों में ककया जा सकता था और (iv) म ल्य 
ननधामरि और चयननत और्दयोधगक उत्पादों के 
वितरि पर ननयूंरि। 
 

प्रश्न )  अलभकथन (a): साह कार और स्त्थानीय 
व्यापारी गाँिों के ऋि के औपचाररक स्रोत हैं। 

  कारि (r): बैंककूं ग सेिाओूं का राष्ट्ट्रीयकरि 
वित्तीय समािेशन की ददशा में पहिा कदम था। 

  कोड: 

   (A) a और r दोनों सत्य है और r a की 
सही व्याख्या है। 

  (B) a और r दोनों सत्य है िेककन r a की 
सही व्याख्या नहीूं है। 

  (C) a सही है िेककन r गित है। 

  (D) a असत्य है, िेककन r सत्य है 

उत्तर: D 

साह कार और स्त्थानीय व्यापारी गाँिों के लिए 
ऋि का अनौपचाररक स्रोत हैं। भारतीय स्त्टेट 
बैंक का 19 जुिाई 1959 को राष्ट्ट्रीयकरि ककया 
गया था। 1969 में राष्ट्ट्रीयकरि की बड़ी प्रकक्रया 
को अूंजाम ददया गया था। यह भारत के 
तत्कािीन प्रधान मूंरी श्रीमती इूंददरा गाूंधी का 
प्रयास था, देश के 14 प्रमुि िाखिजययक बैंकों 
का राष्ट्ट्रीयकरि ककया गया था। भारतीय 
बैंककूं ग के्षर सुधार में राष्ट्ट्रीयकरि का द सरा 
चरि 1980 में छह और बैंकों के साथ ककया 
गया था। इस कदम ने सरकारी स्त्िालमत्ि के 
तहत भारत में 80% बैंककूं ग स्रोत को िे आया। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित घटनाओूं को सही 
कािानुक्रलमक क्रम में व्यिजस्त्थत करें: 

  (1) द ग्रेट िीप फॉरिडम कैं पेन 

  (2) महान सिमहारा साूंस्त्कृनतक क्राूंनत 

  (3) भारत में बैंककूं ग सेिाओूं का राष्ट्ट्रीयकरि 

  (4) क्योटो, जापान में जििायु पररितमन पर 
सूंयुक्त राष्ट्ट्र सम्मेिन 

   सही िािे चुनें: 

  (A) 2 - 1 - 4 - 3 

  (B) 1 - 3 - 2 - 4 

  (C) 1 - 2 - 3 - 4 

  (D) 2 - 1 - 3 - 4 

उत्तर: C 
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ग्रेट िीप फॉरिडम (GLF) अलभयान 1958 में 
चीन में शुरू ककया गया था। इसका उर्ददेश्य 
देश को बड़े पैमाने पर और्दयोधगकीकरि करना 
था। िोगों को अपने घर के अूंगन में उर्दयोग 
िगाने के लिए प्रोत्सादहत ककया गया। 1965 
में, माओ ने महान सिमहारा साूंस्त्कृनतक क्राूंनत 
(1966-76) शुरू की, जजसके तहत छारों और 
पेशेिरों को ग्रामीि इिाकों से काम करने और 
सीिने के लिए भेजा गया।  

भारत में बैंककूं ग सेिाओूं का राष्ट्ट्रीयकरि पहिी 
बार 1969 में हुआ था।  

क्योटो, जापान में जििायु पररितमन पर सूंयुक्त 
राष्ट्ट्र सम्मेिन 1997 में हुआ था। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित में से कौन सी समाजिादी 
आधथमक प्रिािी की विशेर्ताएूं हैं? 

  (1) बाजार की ताकत माि और सेिाओूं की 
आप नत म और माूंग का ननधामरि करती है। 

  (2) ननजी सूंपवत्त की कोई अिधारिा नहीूं है। 

  (3) अथमव्यिस्त्था में आधथमक गनतविधध सरकार 
र्दिारा ननदेलशत होती है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  (A) केिि 1 

  (B) केिि 2 और 3 

  (C) 3 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: B 

एक समाजिादी समाज में सरकार यह तय 
करती है कक समाज की ज़रूरतों के मुताबबक 
क्या सामान तैयार ककया जाए। यह माना जाता 
है कक सरकार को पता है कक देश के िोगों के 
लिए क्या अच्छा है और इसलिए व्यजक्तगत 
उपभोक्ताओूं की इच्छाओूं को ययादा महत्ि नहीूं 
ददया जाता है। सरकार तय करती है कक माि 
का उत्पादन कैसे ककया जाए और उन्हें कैसे 
वितररत ककया जाए। लसर्दधाूंत रूप में, 
समाजिाद के तहत वितरि के आधार पर माना 
जाता है कक िोगों को क्या जरूरत है और क्या 
िे िरीद नहीूं सकते हैं पर आधाररत है। 
उदाहरि के लिए, प ूंजीिाद के विपरीत, एक 
समाजिादी राष्ट्ट्र अपने सभी नागररकों को मुफ्त 
स्त्िास्त्थ्य देिभाि प्रदान करता है। कड़ाई से, 
एक समाजिादी समाज के पास कोई ननजी 
सूंपवत्त नहीूं है क्योंकक सब कुछ रायय के 
स्त्िालमत्ि में है। उदाहरि के लिए, क्य बा और 
चीन में, अधधकाूंश आधथमक गनतविधधयाँ 
समाजिादी लसर्दधाूंतों र्दिारा सूंचालित होती हैं। 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित कथन पर विचार करें: 

  (1) पहिी बार चीन र्दिारा 1978 में आधथमक 
सुधारों को अपनी पहि के रूप में पेश ककया 
गया था। 

  (2) अूंतरामष्ट्ट्रीय एजेंलसयों र्दिारा भारत में 
सूंरचनात्मक सुधारों पर जोर ददया गया। 

   (3) चीन ने कृवर् से विननमामि और कफर 
सेिाओूं में क्रलमक बदिाि के क्िालसकि 
विकास ढाूंच ेका पािन ककया है। 
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  (4) भारत का बदिाि कृवर् से सीधे सेिा के्षर 
में हुई है। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  (A) केिि 1, 2 और 3 

   (B) 1, 3 और 4 केिि 

  (C) 1, 2 और 4 केिि 

  (D) उपरोक्त सभी 

उत्तर: D 

 

प्रश्न )  कृवर् में सुधारों के सूंदभम में 
ननम्नलिखित कथन पर विचार करें: 

  (1) भ लम सीलिूंग का अथम है अधधकतम भ लम 
का आकार तय करना जो ककसी व्यजक्त के 
स्त्िालमत्ि में हो। 

  (2) भ लम की सीमा का उर्ददेश्य बबचौलियों को 
ित्म करना और हरिाहा को भ लम का मालिक 
बनाना था। 

  (3) भ लम सुधार का उर्ददेश्य कुछ के हाथों में 
भ लम के स्त्िालमत्ि की मार को कम करना था। 

  (4) भ लम सुधार मुख्य रूप से केरि और 
पजश्चम बूंगाि में सफि रहे। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  (A) केिि 3 और 4 

  (B) केिि 2, 3 और 4 

  (C) 1, 2 और 3 केिि 

  (D) केिि 1 और 4 

उत्तर: D 

कृवर् में इजक्िटी ने भ लम सुधारों का आह्िान 
ककया जो मुख्य रूप से भ स्त्िालमयों के स्त्िालमत्ि 
में पररितमन का उल्िेि करते हैं। कृवर् के्षर में 
इजक्िटी को बढ़ािा देने के लिए भ लम सीलिूंग 
एक और नीनत थी। इसका मतिब है कक ककसी 
व्यजक्त के स्त्िालमत्ि िािी भ लम का अधधकतम 
आकार तय करना। भ लम सीलिूंग का उर्ददेश्य 
कुछ ही हाथों में भ लम के स्त्िालमत्ि की एकाग्रता 
को कम करना था | 
 

प्रश्न )  ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

  (1) 'असमान व्यापार नीनत' के पररिामस्त्िरूप, 

भारत एक कृवर् पररलशष्ट्ट की जस्त्थनत में तेजी 
से घटा था और 18 िीूं शताब्दी के अूंत में 
बब्रटेन का एक अधीनस्त्थ व्यापाररक भागीदार 
बन गया। 

  (2) बब्रदटश सरकार ने कभी भी भारत की 
राष्ट्ट्रीय और प्रनत व्यजक्त आय का अनुमान 
िगाने का कोई ईमानदार प्रयास नहीूं ककया। 

  उपरोक्त में से कौन सा कथन सही है / हैं? 

  (A) केिि 1 

  (B) केिि  2 

   (C) 1 और 2 दोनों 

  (D) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: C 

भारत में औपननिेलशक सरकार र्दिारा अपनाई 
गई आधथमक नीनतयों का सूंबूंध भारतीय 
अथमव्यिस्त्था के विकास के साथ-साथ अपने गहृ 
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देश के आधथमक दहतों के सूंरक्षि और सूंिधमन 
से था। इस तरह की नीनतयों ने भारतीय 
अथमव्यिस्त्था की सूंरचना में एक बुननयादी 
बदिाि िाया - देश को कच्चे माि के 
आप नत मकताम और बब्रटेन से तैयार और्दयोधगक 
उत्पादों के उपभोक्ता में बदिना। जादहर है, 

औपननिेलशक सरकार ने कभी भी भारत की 
राष्ट्ट्रीय और प्रनत व्यजक्त आय का अनुमान 
िगाने का कोई ईमानदार प्रयास नहीूं ककया। 
 

प्रश्न )  होडडिंग के बारे में ननम्नलिखित में से 
कौन सा कथन सही है: 

  (1) यह बाजार में एक कमोडडटी की माूंग को 
कम करता है। 

  (2) यह कृबरम मुद्रास्त्फीनत का कारि बनता 
है। 

  (3) यह बाजार में माि की कमी का कारि 
बनता है। 

  (4) आमतौर पर होडडिंग को उच्च कीमत पर 
बेचने के इरादे से दिुमभ सूंसाधनों के लिए ककया 
जाता है। 

  ननम्न में से सही कोड का चयन करें: 

  (A) उपरोक्त सभी 

  (B) 1,2 और 3 

  (C) 1,3 और 4 

  (D) 2,3 और 4 

सही उत्तर: D 

व्याख्या : जमािोरी दिुमभ सूंसाधनों को प्राप्त 
करने और धारि करने की प्रथा है, जजसका 
उर्ददेश्य भविष्ट्य में उच्च िाभ पर ग्राहकों को 
बेचना है। उत्पाद की माूंग को बढ़ाने के लिए 
एक कृबरम कमी बनाई जाती है और कफर इसे 
उच्च बाजार म ल्य पर बेचा जाता है। 

  प्रश्न )   भारतीय मदहिा नेताओूं और चेंजमेकसम 
के सराहनीय और जमीनी स्त्तर पर प्रयास को 
उजागर करने के लिए  िुमन ट्राूंसफॉलमिंग इूंडडया 
अिाड्मस की शुरुआत की गई है । इस पहि को 
ककसके र्दिारा शुरू ककया गया है: 

   (A)  नननत आयोग 

  (B)  एक्शन एड इूंडडया 

  (C)  मदहिा और बाि विकास मूंरािय 

  (D)  भारत के राष्ट्ट्रपनत 

उत्तर: (A)  एनआईटीआईयोग 

डब्ल्य टीआई पुरस्त्कार भारत की मदहिा नेताओूं 
और चेंजमेकसम के सराहनीय और जमीनी स्त्तर 
पर प्रयास को उजागर करने के लिए NITI 

Aayog की पहि है। 

2018 से, NITI Aayog के मदहिा उर्दयलमता 
मूंच के तत्िािधान में इस पुरस्त्कार की 
मेजबानी की गई है, जजसमें उर्दयलमता पर 
विशेर् ध्यान ददया गया है। 

  NITI Aayog ने िुमन ट्राूंसफॉलमिंग इूंडडया 
अिाड्मस के चौथे सूंस्त्करि का आयोजन ककया। 
 

  प्रश्न )   OPEC + के बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 
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   1. यह ओपेक और गैर-ओपेक उत्पादकों का 
गठबूंधन है। 

   2. इसका उर्ददेश्य उत्पादन के प्रनतबूंधों को 
कफर से शुरू करने में मदद करना है ताकक 
बाजार को पुनजीवित ककया जा सके। 

3. भारत इसका एक सदस्त्य है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  1 और 3 केिि 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 1 और 2 

ओपेक + कच्चे उत्पादकों के गठजोड़ को 
सूंदलभमत करता है, जो 2017 के बाद से तेि 
बाजारों में आप नत म में सुधार कर रहे हैं। 

ओपेक प्िस देशों में अजरबैजान, बहरीन, ब्रुनेई, 

कजाककस्त्तान, मिेलशया, मैजक्सको, ओमान, रूस, 

दक्षक्षि स डान और स डान शालमि हैं। 

उनके िक्ष्य क्या हैं? 

ओपेक और गैर-ओपेक उत्पादकों ने 2016 में 
पहिी बार अल्जीररया में एक ऐनतहालसक बैठक 
में गठबूंधन का गठन ककया। 

इसका उर्ददेश्य एक ड बता बाजार को पुनजीवित 
करने में मदद करने के लिए उत्पादन प्रनतबूंध 
िगाना था। 
 

  प्रश्न )   WISTEMM कायमक्रम हाि ही में 
समाचार में देिा गया था, इसके बारे में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. यह कायमक्रम विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी 
विभाग (DST) र्दिारा िाग  ककया गया है। 

2. यह भारतीय मदहिा िैज्ञाननकों, इूंजीननयरों 
और प्रौर्दयोधगकीविदों को अपनी शोध क्षमताओूं 
और योग्यताओूं को बढ़ाने के लिए, य .एस.ए. में 
प्रमुि सूंस्त्थानों में अूंतरामष्ट्ट्रीय सहयोगात्मक 
अनुसूंधान करने के लिए अिसर प्रदान करता 
है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 केिि 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (C) 1 और 2 दोनों 

विज्ञान, प्रौर्दयोधगकी, इूंजीननयररूंग, गखित और 
धचककत्सा (WISTEMM) कायमक्रम में मदहिाओूं 
को विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी विभाग (DST) 

र्दिारा कायामजन्ित ककया जाता है। 

उर्ददेश्य: भारतीय मदहिा िैज्ञाननकों, इूंजीननयरों 
और प्रौर्दयोधगकीविदों को अपनी शोध क्षमताओूं 
को बढ़ाने के लिए, य .एस.ए में प्रमुि सूंस्त्थानों 
में अूंतरामष्ट्ट्रीय सहयोगात्मक अनुसूंधान करने 
के अिसर प्रदान करना। 
 

प्रश्न )   बहुविर्यक साइबर-कफजजकि 
प्रिालियों के राष्ट्ट्रीय लमशन (एनएम-
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आईसीपीएस) के बारे में ननम्नलिखित कथनों 
पर विचार करें: 

1. यह विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी विभाग र्दिारा 
िाग  ककया जाएगा। 

2. लमशन का िक्ष्य देश भर में 15 प्रौर्दयोधगकी 
निाचार हब की स्त्थापना करना है। 

3. लमशन का उर्ददेश्य तटीय के्षरों में मुफ्त 
ब्रॉडबैंड कनेजक्टविटी प्रदान करना है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

 (A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  1 और 3 केिि 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 1 और 2 

NM-ICPS एक व्यापक लमशन है जो साइबर 
कफजजकि लसस्त्टम (CPS) और सूंबूंधधत 
तकनीकों में प्रौर्दयोधगकी विकास, अनुप्रयोग 
विकास, मानि सूंसाधन विकास और कौशि 
िरृ्दधध, उर्दयमशीिता और स्त्टाटम-अप विकास को 
सूंबोधधत करेगा। 

लमशन का िक्ष्य 15 प्रौर्दयोधगकी निाचार हब 
(TIH), 6 एप्िीकेशन निाचार हब (AIH) और 
4 टेक्नोिॉजी ट्राूंसिेशन ररसचम पाकम  (TTRP) 

की स्त्थापना करन ेका है। 

ये हब और टीटीआरपी देश भर में प्रनतजष्ट्ठत 
शैक्षखिक, R&D और अन्य सूंगठनों के हब और 
स्त्पोक मॉडि में समाधान विकलसत करने में 

लशक्षाविदों, उर्दयोग, कें द्रीय मूंराियों और रायय 
सरकार से जुड़ेंगे। 

यह पाूंच साि की अिधध के लिए विज्ञान और 
प्रौर्दयोधगकी मूंरािय के तहत विज्ञान और 
प्रौर्दयोधगकी विभाग र्दिारा िाग  ककया जाएगा 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, 'य नाइटेड फॉर 
बायोडाइिलसमटी' समाचार में देिा गया था। इस 
पहि को ककसके र्दिारा शुरू ककया गया है: 

(A) विश्ि िन्यजीि कोर् 

  (B)  UNEP 

  (C)  अमेररकी सरकार 

  (D)  य रोपीय आयोग 

उत्तर: (D) य रोपीय आयोग 

य रोपीय आयोग (EC) ने य नाइटेड फॉर 
बायोडायिलसमटी ’गठबूंधन िॉन्च ककया है। 

इसे 3 माचम को विश्ि िन्यजीि ददिस 2020 

में  िॉन्च ककया गया था। 

गठबूंधन दनुनया भर के धचडड़याघरों, एक्िैररयम, 

िनस्त्पनत उर्दयान, राष्ट्ट्रीय उर्दयान और 
प्राकृनतक इनतहास और विज्ञान सूंग्रहाियों से 
बना है। 
 

  प्रश्न )   उपभोक्ता सूंरक्षि अधधननयम, 1986 
के बारे में ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. यह उपभोक्ता वििादों के शीघ्र समाधान के 
लिए राष्ट्ट्रीय और रायय आयोगों और जजिा 
मूंचों की बर-स्त्तरीय सूंरचना प्रदान करता है। 
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2. प्रत्येक जजिा फोरम का नेततृ्ि एक ऐसे 
व्यजक्त र्दिारा ककया जाता है जो जजिा 
न्यायाधीश के रूप में ननयुक्त ककया गया है या 
ककए जाने योग्य है और प्रत्येक रायय आयोग 
का नेततृ्ि उस व्यजक्त र्दिारा ककया जाता है 
जो उच्च न्यायािय का न्यायाधीश है या रहा 
है। 

3. इस अधधननयम के प्रािधान केिि 'िस्त्तुओूं' 
को किर करते हैं, सेिाओूं को नहीूं | 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  1 और 3 केिि 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 1 और 2 

उपभोक्ता सूंरक्षि अधधननयम, 1986 उपभोक्ता 
वििादों के त्िररत समाधान के लिए राष्ट्ट्रीय 
और रायय आयोगों और जजिा मूंचों की 3-

स्त्तरीय सूंरचना प्रदान करता है। िे अधम-
न्यानयक ननकाय हैं। 

सूंरचना: प्रत्येक जजिा फोरम का नेततृ्ि एक 
ऐसे व्यजक्त र्दिारा ककया जाता है, जो जजिा 
न्यायाधीश के रूप में ननयुक्त ककया गया है या 
ककए जाने योग्य है और प्रत्येक रायय आयोग 
का नेततृ्ि उस व्यजक्त र्दिारा ककया जाता है 
जो उच्च न्यायािय का न्यायाधीश है या रहा 
है। 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, एक धगर्दध रेस्त्तराूं शुरू 
हुआ है: 

(A) पेररयार टाइगर ररजिम 

  (B)  तडोबा अूंधारी टाइगर ररजिम 

  (C)  पौंग बाूंध झीि िन्यजीि अभयारण्य 

  (D)  एराविकुिम िन्यजीि अभयारण्य 

उत्तर: (ग) पौंग बाूंध झीि िन्यजीि अभयारण्य 

यह दहमाचि प्रदेश के काूंगड़ा जजिे में पौंग 
बाूंध झीि िन्य जीिन अभयारण्य में धगर्दधों 
के लिए एक फीडड ूंग स्त्टेशन है। 

यह रायय के िन्यजीि विूंग की एक पररयोजना 
के रूप में स्त्थावपत ककया गया है, जो प्राकृनतक 
आिास में बड़े पररमाजमन पक्षी के सूंरक्षि के 
लिए चि रही है, जजनकी सूंख्या भारतीय उप-
महार्दिीप में वपछिे दशकों में महत्िप िम 
धगरािट आई है। 

नई दनुनया में धगर्दधों की सात प्रजानतयाूं और 
पुरानी दनुनया में 16 प्रजानतयाूं हैं, जजनमें य रोप, 

अफ्रीका, एलशया, ऑस्त्टे्रलिया आदद शालमि हैं। 
पुरानी दनुनया में 16 में से आठ प्रजानतयाूं 
(दहमाियन धग्रफन, य रेलशयन धग्रफन सदहत) 
काूंगड़ा जजिे में भी बताई गई हैं। । 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, CRIME MULTI 

AGENCY CENTER (Cri-MAC) समाचार में 
देिा गया था, इसके बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 

1. यह गहृ मूंरािय की एक पहि है। 
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2. इसका उर्ददेश्य अूंतर-रायय समन्िय से 
सूंबूंधधत जघन्य अपराधों और अन्य मुर्ददों पर 
जानकारी साझा करना है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (C) 1 और 2 दोनों 

Cri-MAC का उर्ददेश्य जघन्य अपराधों पर 
विलभन्न पुलिस बिों के बीच स चना साझा 
करना है। 

यह जघन्य अपराधों और अूंतर-रायय समन्िय 
से सूंबूंधधत अन्य मुर्ददों पर जानकारी साझा 
करने के लिए है। यह गहृ मूंरािय की पहि है। 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, 'फ्िोर टेस्त्ट' समाचार में 
देिा गया था, इसके बारे में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 

1. 'फ्िोर टेस्त्ट' एक अनतररक्त-सूंिैधाननक तूंर 
है। 

2. मतदान प्रकक्रया मौखिक रूप से, इिेक्ट्रॉननक 
गैजेट्स या मतपर प्रकक्रया के साथ हो सकती 
है। 

3. यदद कुछ विधायक अनुपजस्त्थत रहते हैं या 
मतदान करने से बचते हैं, तो बहुमत की धगनती 
उपजस्त्थती और मतदान के आधार पर की जाती 
है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 और 3 

 (B)  2 और 3 ही 

 (C)  2 ही 

 (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (B) 2 और 3 केिि 

'फ्िोर टेस्त्ट' एक सूंिैधाननक तूंर है। इसका 
उपयोग यह ननधामररत करने के लिए ककया जाता 
है कक सरकार को विधानयका का समथमन प्राप्त 
है। 

यह मतदान प्रकक्रया रायय की विधान सभा या 
िोकसभा में होती है। 

तकनीकी रूप से, ककसी रायय के मुख्यमूंरी की 
ननयुजक्त राययपाि र्दिारा की जाती है। ननयुक्त 
मुख्यमूंरी आमतौर पर एकि सबसे बड़ी पाटी 
या गठबूंधन से होता है जजसके पास मैजजक 
नूंबर ’होता है। मैजजक नूंबर सरकार बनाने या 
सत्ता में बने रहने के लिए आिश्यक सीटों की 
कुि सूंख्या है। बराबरी के मामिे में, अध्यक्ष 
ननिामयक मत डािता है। 

हािाँकक, कई बार, सरकार के बहुमत पर सिाि 
उठाया जा सकता है। इस जस्त्थनत में बहुमत का 
दािा करने िािे पाटी के नेता को विश्िास मत 
हालसि करना होगा। 

यदद कुछ विधायक अनुपजस्त्थत रहते हैं या 
मतदान करने से बचते हैं, तो बहुमत की धगनती 
ितममान और मतदान के आधार पर की जाती 
है। यह प्रभािी रूप से सदन की ताकत को कम 
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करता है और बदिे में, बहुमत के ननशान को 
कम करता है। 

मतदान प्रकक्रया मौखिक रूप से, इिेक्ट्रॉननक 
गैजेट या मतपर प्रकक्रया के साथ हो सकती है। 
 

प्रश्न )  आिश्यक िस्त्तु अधधननयम के बारे में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. इसका उपयोग सरकार र्दिारा िस्त्तुओूं के एक 
प रे समुदाय के उत्पादन, आप नतम और वितरि 
को विननयलमत करने के लिए ककया जाता है, 

जो उधचत म ल्य पर उपभोक्ताओूं के लिए उन्हें 
उपिब्ध कराने के लिए आिश्यक ’घोवर्त करता 
है। 
 

2. अधधननयम के तहत िस्त्तुओूं की स ची में 
ड्रग्स, उिमरक, दािें और िार्दय तेि, और 
पेट्रोलियम और पेट्रोलियम सूंबूंधी उत्पाद 
शालमि हैं 

3. सरकार आिश्यक िस्त्तु अधधननयम के तहत 
मास्त्क और हैंड सैननटाइज़र िाती है 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

 (A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  1 और 3 केिि 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (D) 1, 2 और 3 

ECA को 1955 में िाग  ककया गया। 

तब से इसका उपयोग सरकार र्दिारा िस्त्तुओूं 
के उत्पादन, आप नतम और वितरि को 
विननयलमत करने के लिए करती  है, जो उधचत 
म ल्य पर उपभोक्ताओूं को उपिब्ध कराने के 
लिए आिश्यक ’घोवर्त करता है। 

अधधननयम के तहत िस्त्तुओूं की स ची में ड्रग्स, 

उिमरक, दािें और िार्दय तेि, और पेट्रोलियम 
उत्पाद शालमि हैं। 

जब भी आिश्यकता होती है कें द्र नई िस्त्तुओूं 
को शालमि कर सकता है और जस्त्थनत में सुधार 
होने पर उन्हें स ची से हटा सकता है। 

अधधननयम के तहत, सरकार ककसी भी पैकेयड 
उत्पाद की अधधकतम िुदरा कीमत (MRP) तय 
कर सकती है जजसे िह "आिश्यक िस्त्तु" 
घोवर्त करती है। 

महामारी के दौरान सरकार आिश्यक िस्त्तु 
अधधननयम के तहत मास्त्क और हैंड सैननटाइज़र 
को िाई है। 

इसी अधधननयम के तहत, कें द्र सरकार की 
शजक्तयाूं पहिे से ही राययों को सौंप दी गई 
हैं। रायय / सूंघ रायय क्षेर भी अपराधधयों के 
खििाफ कारमिाई कर सकते हैं। 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, Addis Ababa Action  

Agenda (AAAA) िबरों में देिा गया था। यह 
सूंबूंधधत है: 

(A) गरीबी उन्म िन 

  (B)  जििायु पररितमन 

  (C)  सतत विकास 
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  (D)  दहूंद महासागर सुरक्षा 

उत्तर: (D) सतत विकास 

 

Addis Ababa Action  Agenda (AAAA)  
सतत विकास के लिए राष्ट्ट्रीय और अूंतरामष्ट्ट्रीय 
स्त्तर पर सूंसाधनों को प्रभािी जुटाने के लिए 
एक िैजश्िक रूपरेिा प्रदान करता है। 

इस एजेंडा का कायामन्ियन सतत विकास िक्ष्यों 
(एसडीजी) के कायामन्ियन का भी समथमन करता 
है। 

सतत विकास िक्ष्यों (एसडीजी) के लिए िैजश्िक 
सूंकेतक ढाूंचे में छत्तीस प्रमुि बदिािों को 
सूंयुक्त राष्ट्ट्र साूंजख्यकीय आयोग (य एनएससी) 
र्दिारा अनुमोददत और अपनाया गया था। 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, ननम्नलिखित में से ककसने 
COVID-19 सॉलिडरैरटी ररस्त्पॉन्स फूं ड शुरू 
ककया है? 

1. सूंयुक्त राष्ट्ट्र फाउूं डेशन 

2. जस्त्िस कफिान्रोफी फाउूंडेशन 

3. डब्ल्य एचओ 

4. य रोपीय सूंघ 

सही कोड: 

   (A)  2, 3 और 4 ही 

  (B)  1, 2 और 3 ही 

  (C)  2 और 3 ही 

  (D)  केिि 1 और 2 

उत्तर: (D) केिि 1 और 2 

सूंयुक्त राष्ट्ट्र फाउूं डेशन और जस्त्िस कफिान्रोफी 
फाउूंडेशन ने देशों को कोरोनोिायरस को रोकने, 
पता िगाने में मदद करने के लिए एक बड़े 
प्रयास में डब्ल्य एचओ और भागीदारों का 
समथमन करने के लिए एकजुटता ननधध बनाई। 
  

  प्रश्न )   उत्पाद शुल्क के सूंबूंध में ननम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें: 

1. कें द्रीय उत्पाद एिूं सीमा शुल्क बोडम 
(सीबीईसी) उत्पाद शुल्क एकर करने के लिए 
उत्तरदायी है। 

2. सभी उत्पाद शुल्क जीएसटी के तहत छ ट के 
बबना ननधामररत ककए गए हैं। 

3. सरकार ने हाि ही में घटते िैजश्िक कच्चे 
तेि की कीमत का िाभ उठाते हुए राजस्त्ि 
सूंग्रह को बढ़ािा देने के लिए पेट्रोि और डीजि 
पर उत्पाद शुल्क में 3 रूपये की बढ़ोतरी की है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

 (A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 ही 

  (C)  केिि 3 

  (D)  केिि 1 और 3 

उत्तर: (D) 1 और 3 केिि 

उत्पाद शुल्क देश के भीतर माि के ननमामि पर 
िगाए गए करों को सूंदलभमत करता है, कस्त्टम 
ड्य टी के विपरीत जो देश के बाहर से आने 
िािे माि पर िगाया जाता है। 
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जुिाई 2017 में कें द्र ने GST पेश ककया जजसमें 
उत्पाद शुल्क सदहत कई अप्रत्यक्ष करों को 
शालमि ककया गया। इसका मतिब है कक 
उत्पाद शुल्क, तकनीकी रूप से, भारत में शराब 
और पेट्रोलियम जैसी कुछ िस्त्तुओूं को छोड़कर 
अजस्त्तत्ि में नहीूं है। 

उत्पाद शुल्क एकर करने के लिए कें द्रीय 
अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोडम (CBEC) 

जजम्मेदार है। 

कें द्रीय उत्पाद शुल्क की दरें कें द्रीय उत्पाद शुल्क 
अधधननयम, 1985 र्दिारा पररभावर्त की गई हैं। 
सरकार ने हाि ही में घटते िैजश्िक कच्चे तेि 
की कीमत का िाभ उठाते हुए राजस्त्ि सूंग्रह 
को बढ़ािा देने के लिए पेट्रोि और डीजि पर 
उत्पाद शुल्क में बढ़ोतरी की है। 

  प्रश्न )   विननयोग विधेयक के बारे में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. यह एक धन विधेयक है जो सरकार को वित्त 
िर्म के दौरान अपने िचों को प रा करने के 
लिए भारत के समेककत कोर् से धन ननकािने 
की अनुमनत देता है। 

2. विननयोग विधेयक को मतपर र्दिारा पाररत 
ककया जाएगा। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

 (A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (A)  केिि 1 

विननयोग विधेयक एक धन विधेयक है जो 
सरकार को वित्त िर्म के दौरान अपने िचों को 
प रा करने के लिए भारत के समेककत कोर् से 
धन ननकािने की अनुमनत देता है। 

सूंविधान के अनुच्छेद 114 के अनुसार, सरकार 
सूंसद से अनुमोदन प्राप्त करने के बाद ही 
समेककत ननधध से धन ननकाि सकती है। इसे 
सीधे शब्दों में कहें, तो वित्त विधेयक में सरकार 
के व्यय के वित्तपोर्ि पर प्रािधान हैं, और 
विननयोग विधेयक में धन िापस िेने के लिए 
मारा और उर्ददेश्य को ननददमष्ट्ट ककया गया है। 
विननयोग विधेयक को ध्िनन मत से पाररत 
ककया जाता है। 
 

  प्रश्न )   RBI र्दिारा भुगतान एग्रीगेटसम के लिए 
नए ददशाननदेशों के बारे में ननम्नलिखित कथनों 
पर विचार करें: 

1. RBI ने पीए को एटीएम वपन के साथ 
ऑनिाइन िेन-देन की अनुमनत देने से 
प्रनतबूंधधत कर ददया है, क्योंकक प्रमािीकरि के 
द सरे कारक के रूप में कुछ पेमेंट गेटिे कूं पननयाूं 
सेिा के रूप में दे रही थीूं। 

2. केिि बैंक इकाइयाूं नए ननयमों के अनुसार 
भुगतान एकरीकरि (पीए) सेिाएूं दे सकती हैं। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

 (A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 
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उत्तर: (A)  केिि 1 

िाइसेंस के लिए आिेदन के समय भुगतान 
एग्रीगेटसम के लिए प ूंजीगत आिश्यकताओूं को 
घटाकर 15 करोड़ रुपये कर ददया गया है। 

पररचािन के तीन िर्ों के भीतर इसे बढ़ाकर 
25 करोड़ रुपये करने की आिश्यकता है। 

भुगतान एकरीकरि (पीए) सेिाओूं की पेशकश 
करने िािी मौज दा गैर-बैंक इकाइयाूं 30 ज न, 

2021 को या उससे पहिे प्राधधकरि के लिए 
आिेदन करेंगी। 

प्योर-प्िे भुगतान गेटिे कूं पननयों को एक इकाई 
के रूप में अिग ककया जाएगा और बैंकों और 
गैर-बैंकों के लिए प्रौर्दयोधगकी सेिा प्रदाताओूं के 
रूप में पहचाना जाएगा। 

पीए को भी सभी केिाईसी (नो योर कस्त्टमर) 
और एएमएि (एूंटी मनी िॉजन्ड्रूंग) ननयमों का 
पािन करने के लिए सख्त सुरक्षा ददशाननदेशों 
का पािन करने के लिए कहा गया है। 

ददशाननदेशों में यह भी कहा गया है कक पीए 
को अपने मचेंट ग्राहक की जाूंच करने की 
आिश्यकता है कक िह ननवर्र्दध या नकिी 
िस्त्तुओूं की बबक्री में शालमि नहीूं हैं। 

कें द्रीय बैंक ने पीए को ग्राहक लशकायत से 
ननपटने के लिए नालमत नोडि कायामिय 
स्त्थावपत करने के लिए भी कहा है। RBI ने पीए 
को प्रमािीकरि के द सरे कारक के रूप में 
एटीएम वपन के साथ ऑनिाइन िेनदेन की 
अनुमनत देने से रोक ददया है, जो कुछ भुगतान 
गेटिे कूं पननयाूं सेिा के रूप में पेश कर रही 
थीूं। 

 

  प्रश्न )   Consider कूं यय मसम इूंटरनेशनि (CI) 

’के सूंबूंध में ननम्नलिखित कथनों पर विचार 
करें: 

1. यह विश्ि आधथमक मूंच र्दिारा शुरू ककए गए 
उपभोक्ता सम हों के लिए सदस्त्यता सूंगठन है। 

2. यह उपभोक्ताओूं के लिए एकमार स्त्ितूंर 
और आधधकाररक िैजश्िक आिाज है और दनुनया 
भर के 115 देशों में 250 से अधधक सदस्त्य 
सूंगठन हैं। 

सही कोड: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (B) 2 केिि 

कूं यय मसम इूंटरनेशनि दनुनया भर के उपभोक्ता 
सम हों के लिए सदस्त्यता सूंगठन है। 1 अप्रैि 
1960 को स्त्थावपत, इसके 120 देशों में 250 से 
अधधक सदस्त्य सूंगठन हैं। इसका मुख्य 
कायामिय िूंदन, इूंग्िैंड में है, िही िैदटन 
अमेररका, एलशया प्रशाूंत, मध्य प िम और अफ्रीका 
में क्षेरीय कायामिय जस्त्थत है। 

WCRD को पहिी बार 15 माचम 1983 को 
मनाया गया था, और तब से नागररक कारमिाई 
के लिए एक महत्िप िम अिसर बन गया है। 

कूं यय मसम इूंटरनेशनि (CI), जजसे 1960 में 
स्त्थावपत ककया गया था, WCRD का आयोजन 
करता है। यह उपभोक्ताओूं के लिए एकमार 
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स्त्ितूंर और आधधकाररक िैजश्िक आिाज है और 
दनुनया भर के 115 देशों में 250 से अधधक 
सदस्त्य सूंगठन हैं। 
 

प्रश्न )  टेक फॉर ट्राइबल्स ’पहि के सूंबूंध में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. ट्राइफेड ने जनजातीय उर्दयलमता विकलसत 
करने के लिए राष्ट्ट्रीय महत्ि के सूंस्त्थानों (INI) 

के साथ साझेदारी में पररितमनीय "टेक फॉर 
ट्राइबल्स" कायमक्रम शुरू ककया। 

2. यह जनजातीय के्षरों में इूंटरनेट तक पहँुच 
प्रदान करने की एक पहि है। 

3. यह MSME मूंरािय र्दिारा समधथमत है। 

सही कोड: 

  (A)  2 और 3 ही 

  (B)  1 और 3 ही 

  (C)  केिि 1 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (B) 1 और 3 केिि 

ट्राइफेड ने जनजातीय उर्दयलमता विकलसत करने 
के लिए राष्ट्ट्रीय महत्ि के सूंस्त्थानों (INI) के 
साथ साझेदारी में पररितमनकारी "टेक फॉर 
ट्राइबल्स" कायमक्रम शुरू ककया। 

इसका िक्ष्य 5 करोड़ जनजातीय को उर्दयलमयों 
मे बदिना है। 

यह एमएसएमई मूंरािय र्दिारा समधथमत है। 

इसका उर्ददेश्य प्रधानमूंरी िन विकास योजना 
(पीएमिीडीिाई) के तहत नामाूंककत आददिासी 

िनोपज सूंग्रहकतामओूं को क्षमता ननमामि और 
उर्दयलमता कौशि प्रदान करना है। 
 

  प्रश्न )   सूंशोधधत इिेक्ट्रॉननक्स विननमामि 
क्िस्त्टर (EMC 2.0) योजना के बारे में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. यह विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी मूंरािय र्दिारा 
एक योजना है। 

2. यह दोनों इिेक्ट्रॉननक्स मैन्युफैक्चररूंग 
क्िस्त्टसम (EMCs) और कॉमन फैलसलिटी सेंटसम 
(CFCs) की स्त्थापना का सहयोग करेगा। 

सही कोड: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (B) 2 केिि 

यह योजना इिेक्ट्रॉननक्स विननमामि क्िस्त्टर 
(ईएमसी) के माध्यम से आम सुविधाओूं के 
साथ-साथ विश्ि स्त्तरीय बुननयादी ढाूंचे के 
विकास के लिए प्रदान करती है। 

यह योजना इिेक्ट्रॉननक्स विननमामि क्िस्त्टर 
(ईएमसी) और सामान्य सुविधा कें द्र (सीएफसी) 
दोनों की स्त्थापना का समथमन करेगी। 

यह इिेक्ट्रॉननक्स और स चना प्रौर्दयोधगकी 
मूंरािय र्दिारा एक योजना है 
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कैबबनेट ने हाि ही में सूंशोधधत इिेक्ट्रॉननक्स 
विननमामि क्िस्त्टर (EMC 2.0) योजना को 
मूंज री दी है। 

प्रश्न )   प्रत्यपमि सूंधधयों के सूंबूंध में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें, जजन्हें हाि 
ही में समाचार में देिा गया था: 

1. मूंबरमूंडि ने भारत और बेजल्जयम के बीच 
प्रत्यपमि सूंधध पर हस्त्ताक्षर और अनुसमथमन को 
मूंज री दी। 

2 केिि. जाूंच के चरि में एक प्रत्यपमि अनुरोध 
शुरू ककया जा सकता है। 

3. कराधान, या राजस्त्ि या राजकोर्ीय चररर से 
सूंबूंधधत अपराध, प्रत्यपमि सूंधध के दायरे में नहीूं 
आते हैं। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  1 और 3 केिि 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 1 

प्रत्यपमि योग्य अपराध का अथम है दोनों पक्षों 
के कान नों के तहत एक िर्म की अिधध के लिए 
कारािास या अधधक कठोर दूंड। 

कराधान, या राजस्त्ि या राजकोर्ीय चररर से 
सूंबूंधधत अपराध भी इस सूंधध के दायरे में आते 
हैं। 

एक अलभयुक्त के लिए एक प्रत्यपमि अनुरोध 
को जाूंच, अूंडर-ट्रायि और सजायाफ्ता 

अपराधधयों के मामिे में शुरू ककया जा सकता 
है। जाूंच के मामिों में, कान न प्रितमन एजेंसी 
र्दिारा प्रचुर मारा में सािधानी बरतने के लिए 
यह सुननजश्चत करना है कक यह विदेश रायय 
में कान न के समक्ष आरोप को बनाए रिने के 
लिए प्रथम दृष्ट्टया सब त के कब्जे में है। 
  

प्रश्न )   विश्ि क्षय/टीबी ददिस 2020 के बारे में 
ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. भारत का िक्ष्य 2025 तक टीबी को ित्म 
करना है। 

2. यह हर साि 24 माचम को मनाया जाता है। 

3. विश्ि क्षय रोग ददिस का विर्य “यह समय 
है” 

सही कोड: 

(A) केिि 1 और 2 

 (B)  2 ही 

  (C)  केिि 3 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (D) 1, 2 और 3 

टीबी के विनाशकारी स्त्िास्त्थ्य, सामाजजक और 
आधथमक पररिामों के बारे में सािमजननक 
जागरूकता बढ़ाने और िैजश्िक टीबी महामारी 
को समाप्त करने के प्रयासों को आगे बढ़ाने के 
लिए 24 माचम को विश्ि क्षय रोग (टीबी) ददिस 
मनाया जाता है। 

1882 में उस ददन की तारीि को धचजन्हत 
ककया गया जब डॉ. रॉबटम कोच ने घोर्िा की 
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कक उन्होंने टीबी का कारि बनने िािे जीिािु 
की िोज की थी, जजसने इस बीमारी का ननदान 
और इिाज करने का मागम िोि ददया। 

विश्ि टीबी ददिस 2020 का विर्य "यह समय 
है/( It’s TIME") 

भारत का िक्ष्य 2025 तक टीबी को ित्म 
करना है। सूंयुक्त राष्ट्ट्र का उर्ददेश्य 2030 तक 
टीबी को ित्म करना है। 
 

प्रश्न )   हाि ही में, Kurzarbeit योजना 
समाचार में देिी गई थी। यह सूंबूंधधत है: 

(A) नीदरिैंड र्दिारा नदी की सफाई पहि 

  (B)  भारत में विज्ञान लशक्षा के विकास के 
लिए यह भारत और इज़राइि की सूंयुक्त पहि 
है 

  (C)  Covid19 को फ्राूंस में प्रबूंधधत करने की 
पहि 

(D) जममनी में अल्पकालिक कायम भत्ता। 

उत्तर: (D) जममनी में अल्पकालिक कायम भत्ता। 

नीनत एक कम समय के भते्त का प्रािधान करती 
है, जजसे Kurzarbeit योजना कहा जाता है, जो 
अननजश्चत आधथमक जस्त्थनतयों के दौरान आूंलशक 
रूप से िोई हुई कमाई की भरपाई करता है। 

प्रथम विश्ि युर्दध के पहिे और बाद में एिूं 
2008 के आधथमक सूंकट के दौरान यह नननत 
िाई गई थी। 

नोिि कोरोनोिायरस प्रकोप से अथमव्यिस्त्था में 
होने िािे चौतरफा व्यिधान के बीच, दनुनया 

भर में एक धचूंता नौकररयों के नुकसान की 
सूंभािना है। 
 

  प्रश्न )   िघु िनोपजों के लिए MSP को प्रत्येक 
तीन िर्ों में एक बार म ल्य ननधामरि सेि र्दिारा 
सूंशोधधत ककया जाता है, जो ककसके अूंतगमत 
गदठत ककया जाता है: 

(A) िाखियय और उर्दयोग मूंरािय 

  (B)  कृवर् मूंरािय 

  (C)  ट्राइफेड 

  (D)  जनजातीय मामिों का मूंरािय 

उत्तर: (D) जनजातीय मामिों का मूंरािय 

कें द्रीय मूंबरमूंडि ने 2013 में, गैर-राष्ट्ट्रीयकृत / 
गैर-एकाधधकार िािे िघु िन उपज (एमएफपी) 
के विपिन और न्य नतम समथमन म ल्य 
(एमएसपी) के माध्यम से एमएफपी के लिए 
एक म ल्य श्रृूंििा के विकास के लिए एक कें द्र 
प्रायोजजत योजना को मूंज री दी। 

यह एमएफपी इकट्ठा करने िािों के लिए 
सामाजजक सुरक्षा की ददशा में एक उपाय था, 
जो मुख्य रूप से अनुस धचत जनजानत (एसटी) 
के सदस्त्य हैं, उनमें से अधधकाूंश िामपूंथी 
चरमपूंथ (एिडब्ल्य ई) के्षरों में हैं। 

जनजातीय मामिों के मूंरािय के तहत गदठत 
प्राइलसूंग सेि र्दिारा हर तीन साि में एक बार 
िघु िन उपज के लिए एमएसपी को सूंशोधधत 
ककया जाता है। 

विशेर्ज्ञों के अनुसार न्य नतम समथमन म ल्य 
(MSP) के माध्यम से िघु िन उपज (MFP) 
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के विपिन के लिए कें द्र सरकार की 'तूंर MFP 

के लिए म ल्य श्रृूंििा का विकास' नोिि 
कोरोनिायरस (COVID-19) के प्रकोप के कारि 
िन-ननभमर श्रलमकों को राहत दे सकता है।  

 

  प्रश्न )   प्रधान मूंरी राष्ट्ट्रीय राहत कोर् 
(PMNRF) के बारे में ननम्नलिखित कथनों पर 
विचार करें: 

1. यह पहिी बार 1998 में तत्कािीन 
प्रधानमूंरी अटि बबहारी िाजपेयी र्दिारा 
स्त्थावपत ककया गया था। 

2. प्रधान मूंरी PMNRF के अध्यक्ष हैं और 
अधधकाररयों / कममचाररयों र्दिारा मानद आधार 
पर सहायता प्रदान की जाती है। 

3. यह सूंसद र्दिारा गदठत ककया गया है 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 2 

  (B)  1 और 3 ही 

  (C)  2 और 3 ही 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 2 

तत्कािीन प्रधान मूंरी र्दिारा एक अपीि के 
अनुसरि में पूं. जिाहरिाि नेहरू ने जनिरी 
1948 में, पाककस्त्तान से विस्त्थावपतों की 
सहायता के लिए प्रधान मूंरी राष्ट्ट्रीय राहत कोर् 
(PMNRF) की स्त्थापना सािमजननक योगदान के 
साथ की थी। 

सूंवितरि प्रधानमूंरी के अनुमोदन से ककए जाते 
हैं। 

PMNRF का गठन सूंसद र्दिारा नहीूं ककया गया 
है। 

फूं ड को आयकर अधधननयम के तहत एक ट्रस्त्ट 
के रूप में मान्यता प्राप्त है और इसे राष्ट्ट्रीय 
कारिों के लिए प्रधान मूंरी या कई प्रनतननधधयों 
र्दिारा प्रबूंधधत ककया जाता है। 

PMNRF को आयकर अधधननयम के तहत छ ट 
प्राप्त है। 

प्रधान मूंरी पीएमएनआरएफ के अध्यक्ष हैं और 
अधधकाररयों / कममचाररयों र्दिारा मानद आधार 
पर उनकी सहायता की जाती है। 

भारत के उपराष्ट्ट्रपनत और रायय सभा अध्यक्ष, 

श्री एम. िेंकैया नायड  ने देश में COVID-19 

के प्रकोप से ननपटने के लिए सरकार के प्रयासों 
को मजब त करने के लिए प्रधान मूंरी राष्ट्ट्रीय 
राहत कोर् (PMNRF) के एक महीने के िेतन 
के बराबर योगदान ददया है। 
 

  प्रश्न )   Business Immunity Platform के 
बारे में ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. इस मूंच को व्यिसायों और ननिेशकों को 
COVID-19 (कोरोनािायरस) के लिए भारत की 
सकक्रय प्रनतकक्रया पर िास्त्तविक समय के 
अपडेट प्राप्त करने में मदद करने के लिए एक 
व्यापक सूंसाधन के रूप में डडज़ाइन ककया गया 
है। 

2. यह इन्िेस्त्ट इूंडडया र्दिारा िॉन्च ककया गया 
है। 
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नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (C) 1 और 2 दोनों 

प्िेटफॉमम को व्यिसायों और ननिेशकों को 
COVID-19 (कोरोनािायरस) के लिए भारत की 
सकक्रय प्रनतकक्रया पर िास्त्तविक समय के 
अपडेट प्राप्त करने में मदद करने के लिए एक 
व्यापक सूंसाधन के रूप में डडज़ाइन ककया गया 
है। 

यह गनतशीि और िगातार अर्दयतन करने 
िािा प्िेटफ़ॉमम िायरस के सूंबूंध में विकास पर 
एक ननयलमत नज़र रिता है, कें द्र और विलभन्न 
रायय सरकार की पहि पर निीनतम जानकारी 
प्रदान करता है, विशेर् प्रािधानों तक पहुूंच 
प्रदान करता है, और ईमेि के माध्यम से और 
व्हाट्सएप पर प्रश्नों का उत्तर देता है और हि 
करता है 

इन्िेस्त्ट इूंडडया भारत की नेशनि इूंिेस्त्टमेंट 
प्रमोशन एूंड फैलसलिटेशन एजेंसी है, जजसे 
और्दयोधगक नीनत एिूं सूंिधमन विभाग, िाखियय 
और उर्दयोग मूंरािय, भारत सरकार के 
तत्िािधान में एक गैर-िाभकारी उपक्रम के रूप 
में स्त्थावपत ककया गया है। 
 

  प्रश्न )   हाि ही में, कूं पनी फे्रश स्त्टाटम स्त्कीम, 

2020 समाचारों में देिी गई थी। यह ककसके 
र्दिारा पहि की गई है: 

(A) नननत आयोग 

  (B)  नेशनि स्त्टॉक एक्सचेंज ऑफ इूंडडया 
लिलमटेड 

  (C)  वित्त मूंरािय 

  (D)  कॉपोरेट मामिों का मूंरािय 

उत्तर: (D) कॉपोरेट मामिों के मूंरािय 

कॉरपोरेट मामिों के मूंरािय ने "कूं पनी फे्रश 
स्त्टाटम स्त्कीम, 2020" की शुरुआत की और 
COVID 19 के मर्ददेनजर कान न का पािन 
करने िािी कूं पननयों और सीलमत देयता 
भागीदारी (LLP) को राहत प्रदान करने के लिए 
"LLP सेटिमेंट स्त्कीम, 2020" को सूंशोधधत 
ककया। 

ये योजनाएूं COVID -19 के कारि होने िािी 
अभ तप िम सािमजननक स्त्िास्त्थ्य जस्त्थनत के दौरान 
अनुपािन को प्रोत्सादहत करती हैं और 
अनुपािन बोझ को कम करती हैं। 
 

  प्रश्न )   ननधध कायमक्रम (नेशनि इननलशएदटि 
फॉर डेििवपूंग एूंड हारनेलसूंग इनोिेशन) के बारे 
में ननम्नलिखित कथनों पर विचार करें: 

1. यह विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी विभाग र्दिारा 
िॉन्च ककया गया है। 

2. इसका उर्ददेश्य प्रारूंलभक वित्त पोर्ि सहायता 
प्रदान करके विचार के फैिाि को तेज करना 
है। 
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नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 

  (B)  2 ही 

  (C)  1 और 2 दोनों 

  (D)  न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (C) 1 और 2 दोनों 

विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी विभाग ने एक NIDHI 

कायमक्रम (नेशनि इननलशएदटि फॉर डेििवपूंग 
एूंड हारनेलसूंग इनोिेशन) िॉन्च ककया है, जजसके 
तहत इनक्य बेटसम, सीड फूं ड, एक्सेिेरेटर की 
स्त्थापना और इनोिेटसम और एूंटरप्रेन्योसम के 
लिए प्र फ़ ऑफ़ कॉन्सेप्ट िॉन्च ककए गए हैं। 

इसके उर्ददेश्य हैं 

व्यािसायीकरि चरि के लिए IEDC / 

NewGen IEDC कायमक्रम में छार के निाचारों 
को आगे िे जाना। 

छार में स्त्टाटमअप के सोच को बढ़ािा देने के 
लिए। 

प्रारूंलभक ननधध सहायता प्रदान करके प्रोटोटाइप 
के विचार में तेजी िाने के लिए। 

COVID-19 की िड़ाई में महाराष्ट्ट्र के 
अस्त्पतािों र्दिारा एक नई तकनीक को अपनाया 
गया है। प्रौर्दयोधगकी को पुिे जस्त्थत स्त्टाटम अप 
र्दिारा विकलसत ककया गया था। उत्पाद का नाम 
"Scitech Airon" है। यह एक नकारात्मक 
आयन जनरेटर है। विज्ञान और प्रौर्दयोधगकी 
विभाग (DST) र्दिारा शुरू की गई NIDHI 

PRAYAS कायमक्रम के तहत प्रौर्दयोधगकी 
विकलसत की गई है। 

 

  प्रश्न )   RBI र्दिारा तरीके और साधन अधग्रम 
’(WMA) के बारे में ननम्नलिखित कथनों पर 
विचार करें: 

1. िे सरकार और राजस्त्ि के बीच अस्त्थायी 
बेमेि को प रा करने के लिए सरकार को 
आरबीआई र्दिारा प्रदान की गई अस्त्थायी ऋि 
सुविधाएूं हैं। 

2. यह ब्याज दरों से मुक्त है। 

3. WMA की सीमाएँ RBI और भारत सरकार 
र्दिारा पारस्त्पररक रूप से तय की जाती हैं। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 और 3 

  (B)  2 और 3 ही 

  (C)  केिि 1 

  (D)  1, 2 और 3 

उत्तर: (A)  केिि 1 और 3 

िे सरकार को राजस्त्ि और व्यय के बीच 
अस्त्थायी बेमेि को प रा करने में सक्षम बनाने 
के लिए आरबीआई र्दिारा प्रदान की गई 
अस्त्थायी ऋि सुविधाएूं हैं। 

पैसा उधार िेने पर सरकार कें द्रीय बैंक को 
ब्याज भुगतान करती है। 

ब्याज दर रेपो दर के समान है, जो तीन माह के 

लिए िैध होता है। 

डब्ल्य एमए की सीमाएँ भारतीय ररजिम बैंक और 
भारत सरकार र्दिारा पारस्त्पररक रूप से तय की 
जाती हैं। 
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भारतीय ररजिम बैंक ने अल्पकालिक ऋि के 
लिए सीमा बढ़ा दी है जजसे सरकार कें द्रीय बैंक 
से उधार िे सकती है। 
 

  प्रश्न )   ननम्नलिखित में से ककसने GRACE-

FO लमशन शुरू ककया है: 
 (A) SpaceX 

  (B)  JAXA 

  (C)  NASA 

  (D)  ROSCOSMOS 

उत्तर: (C) नासा 

इसे माचम 2002 में िॉन्च ककया गया था, और 
यह नासा अथम लसस्त्टम साइूंस पाथफाइूंडर 
(ESSP) प्रोग्राम के तहत द सरा लमशन था। 

गै्रस लमशन का उर्ददेश्य पथृ्िी के गुरुत्िाकर्मि 
क्षेर में बदिािों की सटीक रूप से मैवपूंग करना 
था। 

GRACE में दो समान अूंतररक्ष यान होते हैं जो 
पथृ्िी से 500 ककिोमीटर ऊपर एक धु्रिीय कक्षा 
में िगभग 220 ककिोमीटर तक उड़ते हैं। 

GRACE दो उपग्रहों के बीच की द री की सटीक 
माप करके, जीपीएस और एक माइक्रोिेि 
लसस्त्टम का उपयोग करके पथृ्िी के 
गुरुत्िाकर्मि के्षर को मैप करता है। 

31 माचम, 2020 को अमेररकी अूंतररक्ष एजेंसी 
नेशनि एरोनॉदटक्स एूंड स्त्पेस एडलमननस्त्टे्रशन 
(NASA) और य ननिलसमटी ऑफ नेब्रास्त्का-लिूंकन 
(UNL) र्दिारा लमट्टी की नमी और भ जि 
नमी(गीिापन) की जस्त्थनतयों के नए उपग्रह-

आधाररत, िैजश्िक मानधचर विकलसत ककए गए 
थे। 

इन िैजश्िक मानधचरों को प्राप्त करने के लिए 
नासा और जममन ररसचम सेंटर फॉर जजयोसाइूंसेज 
ग्रेविटी ररकिरी एूंड क्िाइमेट एक्सपेररमेंट फॉिो 
ऑन (GRACE-FO) उपग्रहों के उपिब्ध डेटा 
का उपयोग ककया गया था। 
 

  प्रश्न )   एलशयन इन्फ्रास्त्ट्रक्चर इन्िेस्त्टमेंट बैंक 
(AIIB) के बारे में ननम्नलिखित कथनों पर 
विचार करें, 

1. यह बब्रक्स देशों र्दिारा शुरू ककया गया है। 

2. यह एक बहुपक्षीय विकास बैंक है जजसमें 
एलशया और उसके बाहर सामाजजक और 
आधथमक पररिामों में सुधार करने का एक 
लमशन है 

3. इसे एलशयाई विकास बैंक भी कहा जाता है। 

नीचे ददए गए सही कोड का चयन करें: 

(A) केिि 1 और 2 

  (B)  2 ही 

  (C)  2 और 3 ही 

  (D)  3 ही 

उत्तर: (B) 2 केिि 

एलशयन इन्फ्रास्त्ट्रक्चर इन्िेस्त्टमेंट बैंक 
(एआईआईबी) एक बहुपक्षीय विकास बैंक है 
जजसका लमशन एलशया और उसके बाहर 
सामाजजक और आधथमक पररिामों में सुधार 
करना है। 
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इसका मुख्यािय बीजजूंग में है। 

इसने जनिरी 2016 में पररचािन शुरू ककया। 

आज स्त्थायी बुननयादी ढाूंचे और अन्य उत्पादक 
क्षेरों में ननिेश करके, इसका उर्ददेश्य िोगों, 
सेिाओूं और बाजारों को जोड़ना है जो समय के 
साथ अरबों के जीिन को प्रभावित करेंगे और 
एक बेहतर भविष्ट्य का ननमामि करेंगे। 

प्रश्न )   विननमामि क्षेर पर OBICUS सिेक्षि 
रैमालसक के रूप में ककसके र्दिारा प्रकालशत 
ककया जाता है 

(A) राष्ट्ट्रीय नम ना सिेक्षि कायामिय 

  (B)  कें द्रीय साूंजख्यकी कायामिय 

  (C)  नननत आयोग 

  (D)  भारतीय ररजिम बैंक 

Ans:   (D)  भारतीय ररजिम बैंक 

विननमामि क्षेर पर OBICUS सिेक्षि माचम 
2008 से RBI र्दिारा नतमाही प्रकालशत ककया 
जाता है। 

यह भारतीय विननमामि क्षेर के सामने आने 
िािी माूंग की जस्त्थनतयों के बारे में जानकारी 
प्रदान करता है। 

यह विननमामि क्षेर में 2500 से अधधक 
सािमजननक और ननजी सीलमत कूं पननयों को 
शालमि करता है। 

सिेक्षि के दौरान एकर ककए गए कूं पनी स्त्तर 
के डेटा को गोपनीय माना जाता है और इसका 
कभी िुिासा नहीूं ककया जाता है। 

 


